


ЗВО УНІВЕРСИТЕТ КОРОЛЯ ДАНИЛА

Факультет суспільних та прикладних наук

Кафедра інформаційних технологій

на правах рукопису

Монастирецький Павло Володимирович

УДК 004.04

Розробка та оптимізація інтерфейсів баз даних: методи, алгоритми та їх

застосування

Спеціальність 121 – «Інженерія програмного забезпечення»

Кваліфікаційна робота на здобуття кваліфікації магістра

Нормоконтроль

_____________Стисло О.В
(підпис, дата, розшифрування підпису)

Студент

_____________Монастирецький П.В.
(підпис, дата, розшифрування підпису)

Допускається до захисту

Завідувач кафедри

_____________к.т.н.,доц.Ващишак С.П
(підпис, дата, розшифрування підпису)

Керівник роботи

_____________ к.ф.м., доц.Бойчук А.М.
(підпис, дата, розшифрування підпису)

Івано-Франківськ – 2024



ЗВО УНІВЕРСИТЕТ КОРОЛЯ ДАНИЛА

Факультет суспільних та прикладних наук

Кафедра інформаційних технологій

Освітній ступінь: «магістр»

Спеціальність: 121 «Інженерія програмного забезпечення»

ЗАТВЕРДЖУЮ

Завідувач кафедри

« 19 » лютого 2024 року

ЗАВДАННЯ

НА КВАЛІФІКАЦІЙНУ РОБОТУ СТУДЕНТУ

Монастирецький Павло Володимирович
(прізвище, ім’я, по батькові)

1. Тема кваліфікаційної роботи
Розробка та оптимізація інтерфейсів баз даних: методи, алгоритми
та їх застосування
керівник роботи:
Бойчук Андрій Михайлович – кандидат фізико-математичних наук, доцент
затверджена наказом вищого навчального закладу від « 26 » червня 2023 року
№ 32/1 с
2. Термін подання студентом роботи 16.02.2024
3. Вихідні дані роботи: Мова програмування JavaScript, HTML, CSS

4. Зміст кваліфікаційної роботи (перелік питань, які потрібно розробити)

1. Огляд існуючих методів інтерфейсів баз даних
2. Розробка інтерфейсів баз даних
3. Алгоритми інтерфейсів баз даних
4. Розробка алгоритма та програмна реалізація макета інтерфейса бази даних
"Переміщення обладнання УЕВН на нафтовидобувному підприємстві".

5. Дата видачі завдання 29.06.2023



КОНСУЛЬТАНТИ РОЗДІЛІВ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Розділ Консультант
(прізвище, ініціали та посада)

Позначка консультанта про
виконання розділу

підпис дата

КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН

№
з/п Назва етапів кваліфікаційної роботи Термін виконання

етапів роботи Примітка

1. Основні теоретичні відомості 29.08.2023 Виконано

2.
Огляд графічних інтерфейсів користувача
(GUI) 20.09.2023 Виконано

3.
Огляд методів оптимізації запитів у
інтерфейсах баз даних 15.11.2023 Виконано

4. Розробка інтерфейсів баз даних 30.11.2023 Виконано

5.
Алгоритми для оптимізації
продуктивності 15.12.2023 Виконано

6. Оформлення пояснювальної записки 22.12.2023 Виконано

7. Оформлення графічного матеріалу та
підготовка до захисту роботи 11.01.2024 Виконано

Студент Монастирецький П.В.
(підпис) (прізвище та ініціали)

Керівник роботи Бойчук О.М
(підпис) (прізвище та ініціали)

Перелік графічного матеріалу (з точним зазначенням обов’язкових креслень)

Сторінка Опис графічного матеріалу Сторінка Опис графічного матеріалу

32 Команда SELECT 97 Приклад коду для простого
веб-інтерфейсу

32 Команда INSERT 98 Приклад коду що створює
просту форму HTML

33 Команда UPDATE 99 Приклад коду простого REST
API

33 Команда DELETE 100
Налаштування параметрів
для покращення
продуктивності

33 Команда CREATE, ALTER,
DROP 106 Головне меню бази даних

34 Запит для вибірки документів 106 Вкладення ''Пошук
обладнання''

34 Запит для вибірки всіх записів 107
Під вкладення ''Пошук
обладнання за назвою та
місцезнаходженням''



35 Запит для отримання імен 107 Процес здійснення пошуку за
місцезнаходженням

36 Запит на отримання даних 108 Процес здійснення пошуку за
номером

36 Мутація для оновлення даних 108 Вкладення - додати
інформацію про обладнання

36 Підписка для отримання
оновлень у реальному часі 109 Під вкладення - додати

інформацію про обладнання



АНОТАЦІЯ

Кваліфікаційна робота присвячена ефективному використанню баз

даних, забезпечення швидкого та зручного доступу до інформації, а також

оптимізації процесів, взаємодії користувача з базами даних.

В першому розділі проведено аналіз та узагальнення існуючих

методів проектування та розробки інтерфейсів баз даних.

Другий розділ присвячений аналізу та порівнянню існуючих моделей

інтерфейсів баз даних, розробці нових моделей інтерфейсу.

В третьому розділі проведено дослідження алгоритмів взаємодії

користувача з інтерфейсами баз даних.

Отримані знання можуть бути невід'ємним ресурсом для інженерів

програмного забезпечення та архітекторів систем.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: GUI, ФУНКЦІОНАЛЬНІСТЬ, ДИЗАЙН,

ВЗАЄМОДІЯ, ЛОГІЧНА СТРУКТУРА, СПРОЩЕННЯ ІНТЕРФЕЙСУ,

ІКОНКИ ТА ГРАФІКА.



SUMMARY

The qualification work is devoted to the effective use of databases,

provision of quick and convenient access to information, as well as optimization

of processes, user interaction with databases.

In the first section, an analysis and generalization of existing methods of

designing and developing database interfaces is carried out.

The second section is devoted to the analysis and comparison of existing

database interface models, development of new interface models.

In the third section, a study of user interaction algorithms with database

interfaces is conducted.

The knowledge gained can be an indispensable resource for software

engineers and system architects.

KEYWORDS: GUI, FUNCTIONALITY, DESIGN, INTERACTION,

LOGICAL STRUCTURE, INTERFACE SIMPLIFICATION, ICONS AND

GRAPHICS.
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ,

СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ

API - прикладний програмний інтерфейс

AJAX - техніка розробки веб-сайтів, яка дозволяє оновлювати частини

веб-сторінки без її повного перезавантаження

RESTful API - прикладний програмний інтерфейс передачі репрезентативного

стану

MVC - модель-вид-контролер

СУБД - системи управління базами даних

GUI - графічний інтерфейс користувача

SOAP - стандарт для обміну структурованими інформаційними

повідомленнями в мережі

CSS - мова опису стилів, яка використовується для опису представлення

документа

OLED - технологія, що використовується в дисплеях

SQL - стандартна мова для взаємодії з реляційними базами даних

NoSQL - підхід до роботи з базами даних, який відрізняється від традиційних

реляційних баз даних

JSON - формат обміну даними

GraphQL - мова запитів та синтаксис для взаємодії з графовими базами даних
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ВСТУП

Актуальність роботи. В сучасному інформаційному суспільстві, де

обсяги даних постійно зростають, важливість ефективного використання баз

даних набуває все більшого значення. Забезпечення швидкого та зручного

доступу до інформації, а також оптимізація процесів взаємодії користувача з

базами даних, стає ключовим аспектом для успішного функціонування

різноманітних інформаційних систем та додатків.

Тема даної магістерської роботи визначається потребою у подальшому

удосконаленні та оптимізації інтерфейсів, що забезпечують взаємодію між

користувачами та базами даних. Дослідження у цьому напрямку актуальне

через постійний розвиток технологій, зміну потреб користувачів та високу

конкуренцію на ринку програмного забезпечення.

Розглядаючи актуальні дослідження, можна визначити кілька ключових

факторів, які підкреслюють важливість подальшого розвитку та оптимізації

інтерфейсів баз даних.

По-перше, збільшення обсягів даних вимагає від розробників не лише

ефективного зберігання інформації, але й швидкого та зручного доступу до неї

[1]. Графічні інтерфейси користувача (GUI), мови запитів та API виступають

ключовими компонентами для забезпечення ефективної взаємодії [2].

По-друге, зростаюча складність інформаційних систем та їх взаємодія з

різними додатками та сервісами вимагає розробки універсальних та безпечних

інтерфейсів [3]. Аспекти безпеки та інтеграції є важливими в цьому контексті.

По-третє, швидкий розвиток технологій, таких як хмарні сервіси та

використання штучного інтелекту, вносить нові можливості та виклики в

процес розробки і використання інтерфейсів баз даних [4].

Дана магістерська робота має на меті висвітлити ці аспекти та розглянути

інноваційні методи, моделі та алгоритми для вдосконалення інтерфейсів баз

даних/
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Порівняння роботи з відомими розв’язаннями проблеми. Інтерфейси

баз даних відіграють критичну роль у забезпеченні ефективної взаємодії

користувачів з інформацією в системах управління базами даних (СУБД). З

іншого боку, розвиток методів, моделей та алгоритмів для покращення цих

інтерфейсів є постійним завданням, яке еволюціонує разом із змінами в

технологічному ландшафті та вимогами користувачів.

Початки розвитку інтерфейсів баз даних припадають на еру панування

реляційних баз даних у 1970-1980 роках. У цей період інтерфейси були

здебільшого текстовими та консольними. Користувачам доводилося вручну

вводити SQL-запити, що суттєво обмежувало доступність та зручність

використання [5].

З кінця 1980-х років почався перехід до графічних інтерфейсів для баз

даних. Цей етап розвитку був визначений створенням систем, таких як Microsoft

Access та Oracle Forms, які спрощували взаємодію з базою даних для

неінженерних користувачів. З'явилися інструменти для візуального

проектування запитів та форм, що полегшило користувачам роботу [6].

У 1990-2000 роках збільшення обсягів даних та складності

бізнес-процесів стало викликом для інтерфейсів баз даних. Традиційні графічні

інтерфейси були не завжди здатні ефективно взаємодіяти з великими обсягами

даних та розширюватися відповідно до нових вимог [7].

З приходом Інтернету та розширення використання Web-технологій,

інтерфейси баз даних перейшли до онлайн-середовища. Технології, такі як

AJAX та RESTful API, дозволили створювати динамічні та зручні інтерфейси,

які можна було використовувати з будь-якого пристрою, підключеного до

Інтернету [8].

До 2023 року сучасні інтерфейси баз даних активно використовують

різноманітні технології, такі як інтерактивні панелі керування, штучний

інтелект для покращення прогнозування запитань користувачів та роботу з

навантаженим обсягом даних [9].
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Історія вирішення проблеми інтерфейсів баз даних віддзеркалює

постійний розвиток та пристосування до зростання обсягів даних та змін у

технологічному середовищі. Виникнення нових технологій та стандартів надає

нові можливості для подальшого вдосконалення інтерфейсів баз даних, а також

викликає необхідність адаптації до сучасних вимог користувачів та

бізнес-процесів.

Мета і задачі дослідження. Метою даної магістерської роботи є аналіз,

узагальнення методів, моделей та алгоритмів для вдосконалення інтерфейсів баз

даних. Головною метою є досягнення нового розуміння та вдосконалення

практичних аспектів взаємодії користувача з базами даних на різних рівнях,

зокрема, графічних інтерфейсів, мов запитів та API.

Для досягнення поставленої мети, магістерська робота буде спрямована

на вирішення наступних завдань:

1. Проведення аналізу існуючих методів інтерфейсів баз даних:

⎼ огляд графічних інтерфейсів користувача з визначенням найкращих

практик та тенденцій у дизайні;

⎼ аналіз мов запитів та їхніх характеристик для визначення

оптимальних способів взаємодії з базою даних;

⎼ вивчення існуючих API для взаємодії з додатками та їх

можливостей.

2. Розробка нових інтерфейсів баз даних:

⎼ проектування та реалізація графічних інтерфейсів користувача з

врахуванням сучасних стандартів та вимог до ефективності;

⎼ створення та вдосконалення API для забезпечення легкої інтеграції з

різними додатками.

3. Вивчення та реалізація методів оптимізації запитів:

⎼ огляд існуючих методів оптимізації запитів у контексті розроблених

інтерфейсів;

⎼ визначення та реалізація нових стратегій оптимізації для

підвищення продуктивності та швидкодії взаємодії з базою даних.
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4.Аналіз викликів та заходів щодо безпеки інтерфейсів баз даних та

розробка стратегій їх вдосконалення:

⎼ вивчення можливостей та обмежень інтеграції інтерфейсів з іншими

системами та платформами;

5.Огляд сучасних технологій та трендів:

⎼ аналіз новітніх технологій для інтерфейсів баз даних та їх вплив на

розвиток цієї області;

⎼ вивчення ролі та впливу хмарних технологій на еволюцію

інтерфейсів баз даних.

Об'єктом дослідження є система взаємодії між користувачем і базою

даних, яка включає: методи проектування та розробки інтерфейсів баз даних,

такі як:

⎼ орієнтовані на користувача методи;

⎼ моделювання даних;

⎼ об'єктно-орієнтовані методи;

⎼ модель-вид-контролер (MVC).

⎼ моделі інтерфейсів баз даних, такі як:

⎼ ієрархічні моделі;

⎼ мережеві моделі;

⎼ реляційні моделі;

⎼ об'єктно-реляційні моделі.

Алгоритми взаємодії з базою даних, такі як:

⎼ алгоритми пошуку інформації;

⎼ алгоритми сортування та фільтрації даних;

⎼ алгоритми візуалізації даних.

Додатково, об'єктом дослідження можуть бути:

⎼ інструменти розробки інтерфейсів баз даних;

⎼ системи управління базами даних (СУБД), які підтримують різні

методи, моделі та алгоритми;

⎼ застосування інтерфейсів баз даних в різних предметних областях.
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Предметом дослідження є:

1. Методи:

⎼ аналіз та узагальнення існуючих методів проектування та розробки

інтерфейсів баз даних;

⎼ дослідження методів забезпечення зручності використання та

доступності інтерфейсів для різних категорій користувачів;

⎼ вивчення методів підвищення ефективності та продуктивності

роботи з базами даних за допомогою інтерфейсів.

2. Моделі:

⎼ аналіз та порівняння існуючих моделей інтерфейсів баз даних;

⎼ розробка нових моделей інтерфейсів, що враховують специфічні

потреби та вимоги користувачів;

⎼ дослідження методів адаптації інтерфейсів до різних типів баз

даних та прикладних задач.

3. Алгоритми:

⎼ дослідження алгоритмів взаємодії користувачів з інтерфейсами баз

даних.

⎼ розробка нових алгоритмів, що забезпечують більш ефективне та

зручне виконання типових операцій з базами даних.

⎼ оптимізація алгоритмів роботи інтерфейсів з урахуванням обмежень

апаратного та програмного забезпечення.

4. Додаткові аспекти:

⎼ вивчення проблем безпеки та захисту інформації при роботі з

інтерфейсами баз даних.

⎼ дослідження методів забезпечення сумісності інтерфейсів з різними

платформами та операційними системами.

⎼ аналіз тенденцій розвитку інтерфейсів баз даних та прогнозування

перспектив їх застосування.
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Методи дослідження:

⎼ аналіз літературних джерел: наукових статей, книг, монографій,

навчальних посібників, веб-сайтів, онлайн-курсів тощо;

⎼ систематизація та узагальнення теоретичних знань з теми

дослідження;

⎼ формулювання гіпотез та наукових положень;

⎼ порівняльний аналіз існуючих методів, моделей та алгоритмів

інтерфейсів баз даних;

⎼ розробка прототипів інтерфейсів баз даних;

⎼ оцінка продуктивності інтерфейсів.

Наукова новизна одержаних результатів:

⎼ удосконалення існуючих методів;

⎼ отримання нових знань про поведінку та характеристики

інтерфейсів баз даних.

Практичне застосування результатів: отримані знання можуть бути

невід'ємним ресурсом для інженерів програмного забезпечення та архітекторів

систем.

Підвищення швидкодії та ефективності: результати дослідження,

спрямованого на оптимізацію інтерфейсів баз даних, можуть бути практично

використані для підвищення швидкодії та ефективності великих систем.

Оптимізовані методи запитів та інтерфейси дозволять програмам швидше та

ефективніше взаємодіяти з базами даних, що є ключовим для масштабованих та

великих застосувань.

Застосування в індустріальних проектах: знання, отримане з дослідження,

може бути використане в індустріальних проектах для розробки та оптимізації

інтерфейсів баз даних у великих системах. Інженери програмного забезпечення

можуть впроваджувати нові алгоритми та методи, що покращать

продуктивність систем та забезпечують кращий користувацький досвід.

Адаптація до сучасних вимог: розробники отримають можливість

адаптувати свої програмні засоби до сучасних вимог та тенденцій, враховуючи
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результати дослідження. Це включає в себе оптимізацію для хмарних сервісів,

використання штучного інтелекту та інших інновацій.

Забезпечення кращого досвіду користувача: оптимізація інтерфейсів

баз даних на основі отриманих результатів може призвести до покращення

досвіду користувачів. Швидше завантаження та ефективна робота з даними

роблять взаємодію із програмами приємною та продуктивною для кінцевого

користувача.

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота викладена на

116 сторінках друкованого тексту, який складається з вступу, чотирьох розділів,

висновків, списку використаних джерел (89 найменувань).
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РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД ІСНУЮЧИХМЕТОДІВ ІНТЕРФЕЙСІВ БАЗ

ДАНИХ

1.1 Огляд графічних інтерфейсів користувача (GUI)

Графічні інтерфейси користувача (GUI) в сучасних системах баз даних

відіграють ключову роль у взаємодії користувачів із базовою інформацією. Цей

розділ присвячений аналізу та огляду різноманітних аспектів GUI, включаючи

дизайн, функціональність та тенденції розвитку.

1.1.1 Визначення та елементи GUI

Графічний інтерфейс користувача (GUI) являє собою набір візуальних та

інтерактивних елементів, спрямованих на полегшення взаємодії користувача з

програмою чи системою [11]. Розглянемо основні елементи GUI та їхню роль у

створенні ефективного інтерфейсу баз даних.

Кнопки (Buttons): кнопки є одними з найбільш розповсюджених елементів

GUI та використовуються для виклику конкретних дій чи функцій. Наприклад,

кнопка "Видалити", "Зберегти" чи "Пошук" дозволяє користувачеві ініціювати

певні операції [12]. Їх використання дозволяє користувачеві ініціювати

конкретні дії чи функції, роблячи взаємодію із системою інтуїтивно зрозумілою

та ефективною.

Функціональне призначення: кнопки призначені для виклику певних

операцій чи функцій системи. Вони діють як інтерактивні елементи, які

реагують на дії користувача, такі як натискання миші чи тачскріну.

Функціональне призначення кнопок може бути різним і залежить від контексту,

у якому вони використовуються.
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Типові використання:

⎼ кнопка "видалити": використовується для підтвердження видалення

об'єкта чи даних. Користувач натисканням цієї кнопки підтверджує свою

наміреність видалити обраний елемент;

⎼ кнопка "зберегти": використовується для збереження внесених змін

чи додавання нової інформації. Користувач може натискати цю кнопку для

фіксації своїх дій;

⎼ кнопка "пошук": використовується для ініціації процесу пошуку в

базі даних чи системі. Після натискання користувач може ввести критерії

пошуку;

⎼ дизайн та розташування: дизайн кнопок може варіюватися від

текстових до графічних, залежно від дизайну GUI та вимог дизайну інтерфейсу.

Розташування кнопок також важливо, і їх позиція повинна враховувати логіку

та потреби користувача.

Поля введення (Text Input Fields): поля введення є ключовими елементами

графічного інтерфейсу користувача (GUI), призначеними для отримання

текстового вводу від користувача. Вони грають важливу роль у забезпеченні

взаємодії користувача з системою та дозволяють введення різноманітної

інформації, такої як ім'я, пароль чи запитання для пошуку [13]

Функціональність та призначення:

⎼ введення тексту: основне призначення поля введення - отримання

текстового вводу від користувача. Це може включати введення тексту для

реєстрації, входу в систему, введення коментарів тощо;

⎼ введення паролю: спеціальні поля введення використовуються для

введення паролів, забезпечуючи конфіденційність та безпеку інформації;

⎼ пошук та фільтрація: поля введення часто використовуються для

введення критеріїв пошуку або фільтрації даних в базі даних чи системі.

Дизайн та взаємодія:
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⎼ розташування: поля введення повинні розташовуватися в

стратегічних місцях інтерфейсу, логічно впорядковані та візуально відокремлені

для користувача;

⎼ розмір та оформлення: важливо враховувати оптимальний розмір та

стиль для полів введення, щоб забезпечити комфортну взаємодію;

⎼ підказки та валідація: додавання підказок для користувачів та

механізмів валідації полів введення допомагає уникнути помилок та покращує

загальний досвід;

⎼ списки (Lists): списки є важливим елементом графічного інтерфейсу

користувача (GUI), який надає можливість користувачеві обирати елементи з

певного переліку. Вони грають важливу роль у полегшенні вибору та взаємодії з

даними у системах, особливо для фільтрації або сортування даних у базі даних

[14].

Функціональність та застосування:

⎼ вибір елементів: головна функція списків - надання користувачеві

можливості обирати один чи кілька елементів з певного переліку опцій;.

⎼ фільтрація та сортування: списки використовуються для фільтрації

або сортування даних. Наприклад, вибір категорії товарів або сортування за

датою в інтерфейсі замовлення;

⎼ множинний та одиночний вибір: списки можуть дозволяти як

множинний вибір (коли можна обрати більше одного елемента), так і одиночний

вибір (вибір лише одного елемента).

Дизайн та взаємодія:

⎼ розташування: списки повинні бути розташовані стратегічно на

інтерфейсі, з урахуванням логіки вибору та потреб користувача;

⎼ вигляд та графічне оформлення: оформлення списків може

варіюватися від звичайних текстових до графічних. Важливо, щоб вони були

чіткими та зрозумілими;
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⎼ анімація та підказки: застосування анімацій та підказок може

поліпшити досвід вибору та допомогти користувачеві розуміти взаємодію зі

списками.

Поля вибору (Checkboxes) та Перемикачі (Radio Buttons): поля вибору та

перемикачі є важливими елементами графічного інтерфейсу користувача (GUI),

які дозволяють користувачеві обирати один чи декілька варіантів із заданого

набору опцій. Це стає дуже корисним у фільтрації даних чи обранні опцій в

інтерфейсах, що взаємодіють з базою даних [15].

Функціональність та застосування:

⎼ поля вибору (Checkboxes): ці елементи дозволяють користувачеві

обрати один чи більше варіантів із набору опцій. Вони часто використовуються

для фільтрації даних, вибору категорій або включення/виключення

функціоналу;

⎼ перемикачі (Radio Buttons): вони дозволяють користувачеві обрати

лише один варіант із заданого набору. Це може бути корисно, наприклад, при

виборі типу сортування чи режиму перегляду.

Дизайн та взаємодія:

⎼ групування та розташування: поля вибору та перемикачі повинні

бути логічно згруповані та розташовані так, щоб користувач міг легко розуміти

їхнє призначення;

⎼ вигляд та графічне оформлення: графічне відображення може

варіюватися, але важливо зробити їх чіткими та відокремленими від інших

елементів інтерфейсу;

⎼ підказки та стан: додавання підказок та відображення обраних

станів допомагає користувачеві легше розуміти взаємодію з цими елементами.

1.1.2 Дизайн GUI

Ефективний дизайн графічного інтерфейсу (GUI) є важливим аспектом

для забезпечення не лише естетичної привабливості, але й оптимальної
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взаємодії користувача з базою даних. Цей розділ розгляне різні аспекти дизайну

GUI та їх вплив на зручність та продуктивність користувачів.

Зручність взаємодії — ключовий аспект ефективного дизайну. Визначення

і впровадження інтуїтивно зрозумілих елементів управління та структури

взаємодії дозволяють користувачам легко орієнтуватися та використовувати

функціонал системи [16].

Ключові аспекти:

⎼ інтуїтивно зрозумілі елементи: дизайн повинен включати елементи

управління, які легко розуміються користувачами без додаткових пояснень.

Наприклад, іконки та текст повинні бути настільки зрозумілими, що користувач

зможе правильно інтерпретувати їхнє значення;

⎼ логічна структура: зручний інтерфейс має логічну структуру, яка

відображає потреби користувачів та послідовність їхніх дій. Навігація повинна

бути інтуїтивною, дозволяючи користувачеві легко переходити між різними

екранами чи функціональними блоками;

⎼ уникнення зайвої складності: зручний інтерфейс повинен бути

простим та уникати зайвої складності. Зайві кроки чи запитання можуть

призвести до плутанини та непорозумінь;

⎼ забезпечення зручних місць для взаємодії: елементи управління

повинні розташовуватися в зручних місцях для взаємодії, де їх легко знайти та

використовувати.

В основі зручної взаємодії лежать принципи, які визначені Дональдом

Норманом у його книзі "The Design of Everyday Things" [16]. Він рекомендує

дотримуватися простих та зрозумілих концепцій, де користувачі можуть легко

передбачити наслідки своїх дій та легко знаходити потрібні функції.

Мінімалізація зайвої інформації: важливим аспектом у дизайні графічного

інтерфейсу користувача (GUI) є уникання перенасиченості інформацією.

Мінімалізація зайвої інформації спрощує сприйняття інтерфейсу та сприяє

легкості використання для користувача [16].

Ключові принципи:
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⎼ ключові елементи: дизайн повинен фокусуватися на представленні

ключових елементів та відомостей. Важливо визначити основні завдання

користувачів та забезпечити їм легкий доступ до необхідної інформації;

⎼ спрощення інтерфейсу: уникання зайвих деталей та функцій, які не

є критичними, дозволяє зробити інтерфейс більш зрозумілим та ефективним;

⎼ мінімальність тексту: використання лаконічних та чітких текстових

описів сприяє легкому сприйняттю інформації. Важливо уникати

перевантаження текстом, який може призвести до втоми користувача;

⎼ іконки та графіка: використання іконок та графічних елементів

дозволяє передати інформацію швидше та ефективніше, зменшуючи

необхідність великих текстових блоків;

⎼ практичний підхід за літературою: складність інтерфейсу часто

перешкоджає користувачам. За принципами, викладеними в книзі Стіва Круга

"Don't Make Me Think, Revisited: A Common Sense Approach to Web Usability,"

важливо розуміти, що користувач повинен легко розуміти, куди йому потрібно

натискати та як взаємодіяти з інтерфейсом без додаткових зусиль [17];

⎼ кольорова палітра та консистентність: вибір правильної кольорової

палітри та дотримання консистентності у дизайні графічного інтерфейсу

користувача (GUI) є важливими аспектами, які впливають на сприйняття та

розуміння інтерфейсу [18].

Кольорова палітра:

⎼ психологія кольорів: розуміння психології кольорів та їх впливу на

емоції користувачів є ключовим. Наприклад, використання спокійних кольорів

може створити позитивний емоційний відгук, тоді як насичені кольори можуть

викликати активність;

⎼ контраст та чіткість: забезпечення достатнього контрасту між

текстом та фоном допомагає уникнути проблем читання. Крім того, важливо

забезпечити чіткість та виділення важливих елементів за допомогою кольорів;
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⎼ безпечні кольори: необхідно уникати використання кольорів, які

можуть викликати негативні емоції чи створювати проблеми для людей із

вадами зору.

Консистентність:

⎼ однотипність елементів: всі елементи інтерфейсу, такі як кнопки,

заголовки та фон, повинні використовувати однотипні кольори для створення

єдності та впізнаваності;

⎼ відповідність стандартам: дотримання стандартів кольорів та їх

використання відповідно до сучасних дизайнерських тенденцій сприяє

консистентності;

⎼ кольорова індикація: використання кольорових сигналів для

вказівок або позначень поліпшує розуміння користувача процесів чи стану

системи;

⎼ адаптивний та Responsive дизайн: врахування різних типів

пристроїв та розмірів екранів є критичним аспектом дизайну інтерфейсу, і для

цього використовується адаптивний та responsive дизайн [19].

Адаптивний дизайн:

⎼ гнучкість структури: адаптивний дизайн враховує можливість зміни

структури інтерфейсу в залежності від характеристик пристрою. Наприклад,

зміна розмірів шрифту та розташування елементів;

⎼ медіа-запити: використання CSS-медіа-запитів дозволяє визначати

стилі для різних типів пристроїв та їх розмірів екрану.

Responsive дизайн:

⎼ автоматична адаптація: responsive дизайн надає автоматичну

адаптацію контенту до розмірів екрану, забезпечуючи оптимальний вигляд без

необхідності ручної конфігурації;

⎼ гнучкі сітки: використання гнучких сіток дозволяє елементам

інтерфейсу розташовуватися пропорційно, забезпечуючи ефективне

використання простору на будь-якому пристрої;
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⎼ використання медіа-запитів: responsive дизайн часто включає в себе

використання медіа-запитів для визначення оптимальних стилів для конкретних

умов екрану;

⎼ важливі аспекти за літературою: в книзі "JavaScript & jQuery: The

Missing Manual" Девіда МакФарленда подано практичні поради та приклади

використання JavaScript та jQuery для створення адаптивного та responsive

дизайну [19];

⎼ аналіз психології користувача: врахування психологічних аспектів

користувача є важливим елементом створення ефективного та приємного для

використання графічного інтерфейсу. Аналіз психології користувача дозволяє

створити інтерфейс, який краще відповідає потребам та очікуванням

користувачів [20];

⎼ важливі аспекти аналізу психології користувача: сприйняття

кольорів: Врахування впливу кольорів на емоційний стан користувача.

Наприклад, використання заспокійливих кольорів для створення приємного

враження;

⎼ розміщення елементів: дослідження оптимального розміщення

елементів на екрані для покращення зручності використання та навігації;

⎼ інтуїтивність взаємодії: створення інтуїтивно зрозумілих елементів

управління та взаємодії для спрощення процесу використання;

⎼ вплив шрифта: вибір оптимального типу шрифту та його розміру

для поліпшення читабельності та зручності читання.

Методи аналізу психології користувача:

⎼ опитування та інтерв'ю: збір відгуків користувачів щодо їхніх

переваг та вражень від інтерфейсу;

⎼ експериментальні тести: проведення тестів, що дозволяють вивчити

реакції користувачів на певні аспекти інтерфейсу;

⎼ аналіз теплових карт: визначення зон, які користувачі найчастіше

взаємодіють на екрані для оптимізації розташування елементів.
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1.1.3 Тенденції у розвитку GUI

Розділ описує сучасні тенденції у розробці графічних інтерфейсів для баз

даних, такі як використання мінімалістичного дизайну, адаптивність до різних

пристроїв та інші інновації.

Мінімалістичний дизайн є важливою тенденцією у розробці графічних

інтерфейсів для баз даних. Цей підход спрямований на створення інтерфейсу,

який є простим, чистим та ефективним, зосереджуючись на основних функціях

та виключаючи зайві деталі [21].

Основні аспекти мінімалістичного дизайну:

⎼ простота інтерфейсу: зменшення кількості елементів інтерфейсу для

полегшення сприйняття користувачем;

⎼ чистота дизайну: використання простих форм, чітких ліній і

обмежених кольорів для забезпечення візуальної зрозумілості;

⎼ фокус на основних функціях: виділення основних функцій і

взаємодій, щоб спростити роботу користувача;

⎼ мінімізація зайвих деталей: уникнення додаткових деталей, які не

приносять значущого внеску у використання інтерфейсу.

Переваги мінімалістичного дизайну:

⎼ підвищення продуктивності: простота інтерфейсу дозволяє

користувачам швидше орієнтуватися та виконувати завдання;

⎼ зниження витрат часу: відсутність зайвих елементів сприяє швидкій

реакції користувача на інтерфейс. Покращення зручності використання:

Мінімалістичний дизайн спрощує взаємодію користувача з інтерфейсом,

зменшуючи можливі помилки та непорозуміння.

Адаптивність та Responsive Design. Адаптивність та Responsive Design є

важливими аспектами сучасних графічних інтерфейсів для баз даних. Ця

тенденція виникає з необхідності забезпечення ефективної роботи інтерфейсу

на різних пристроях і розмірах екранів [22]

Основні аспекти адаптивності та Responsive Design:



26

⎼ гнучкість розмітки: використання гнучкої розмітки, яка може

адаптуватися до різних розмірів екранів;

⎼ медіа-запити (Media Queries): використання медіа-запитів для зміни

стилів та розміщення елементів в залежності від характеристик пристрою;

⎼ мобільна оптимізація: адаптація елементів інтерфейсу для

мобільних пристроїв, зокрема зменшення розміру кнопок та полів введення;

⎼ швидкість завантаження: забезпечення швидкого завантаження

інтерфейсу на різних типах підключення та пристроях.

Переваги адаптивності та Responsive Design:

⎼ універсальність: інтерфейс працює ефективно на різних пристроях,

що поліпшує користувацький досвід;

⎼ збереження консистентності: забезпечення однакового вигляду та

функціональності незалежно від пристрою;

⎼ зменшення відмов користувачів: адаптивний дизайн допомагає

уникнути проблем, пов'язаних з неправильним відображенням на різних

екранах.

Інтерактивність та анімація. Інтерактивність та анімація є суттєвими

компонентами сучасних графічних інтерфейсів для баз даних, спрямованими на

покращення вражень користувача та полегшення розуміння взаємодії [23].

Основні аспекти інтерактивності та анімації:

⎼ виділення взаємодії: використання анімації для підкреслення

обраних елементів та вказівок на доступні взаємодійні опції.

⎼ переходи між екранами: плавні анімації можуть поліпшити

візуальний зв'язок між різними сторінками інтерфейсу.

⎼ відзначення змін стану: використання анімацій для підкреслення

змін стану об'єктів чи даних.

⎼ інтуїтивність взаємодії: анімації можуть допомагати користувачам

легше розуміти, як їхні дії впливають на інтерфейс та дані.

⎼ переваги використання інтерактивності та анімації:
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⎼ покращення користувацького досвіду: створення більш

привабливого та ефективного взаємодійного середовища.

⎼ зменшення плутанини: анімація може допомагати візуалізувати

зміни та взаємозв'язки між елементами.

⎼ зменшення часу навчання: інтерактивні ефекти можуть полегшити

взаємодію для нових користувачів.

⎼ темний режим: темний режим, чи Dark Mode, стає все більш

популярним у сучасних графічних інтерфейсах для баз даних, особливо

враховуючи його потенційні переваги для здоров'я та вражень користувачів [24].

Основні аспекти темного режиму:

⎼ зменшення зорового напруження: темний фон та світлий текст

дозволяють знизити рівень зіркового напруження під час тривалої роботи.

⎼ енергозбереження: для пристроїв з OLED-екранами темний режим

може призвести до збереження енергії, оскільки чорний колір не вимагає

підсвічування пікселів.

⎼ естетика та модерність: темний режим створює враження

елегантності та сучасності, що може бути привабливим для користувачів.

⎼ дизайн-принципи темного режиму:

⎼ контрастність: забезпечення достатньої контрастності між текстом

та фоном для читабельності.

⎼ адаптація: можливість включення та виключення темного режиму з

урахуванням індивідуальних вподобань користувача.

⎼ колірна палітра: використання приємних та збалансованих кольорів

для створення комфортного візуального досвіду.

Голосові та сенсорні інтерфейси. З розвитком технологій розпізнавання

мови та сенсорних властивостей пристроїв з'являється новий рівень зручності у

взаємодії з графічним інтерфейсом баз даних [25].

Основні аспекти голосових та сенсорних інтерфейсів:
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⎼ голосові команди: можливість користувачів взаємодіяти з базою

даних за допомогою голосових команд, що забезпечує більшу природність та

ефективність у користуванні.

⎼ сенсорні жести: використання сенсорних жестів для навігації,

фільтрації та інших операцій, що додає інтерактивність до інтерфейсу.

⎼ адаптація до контексту: розуміння контексту голосового або

сенсорного вводу для більш точної та розумної відповіді.

⎼ дизайн-принципи для голосових та сенсорних інтерфейсів:

⎼ користувацька дружелюбність: забезпечення легкості використання

та зрозумілості для різних користувачів.

⎼ мовна чіткість: розробка системи розпізнавання мови, що добре

розуміє варіанти вимови та інтонації.

⎼ точність: мінімізація помилок у розпізнаванні голосу та сенсорних

жестів.

Взаємодія з базою даних через GUI. В даному розділі проводиться

детальний аналіз та огляд практичних аспектів взаємодії користувача з базою

даних через графічний інтерфейс (GUI). Розглядаються можливості введення,

виведення та фільтрації даних, забезпечуючи зручність та ефективність

користування.

Введення даних через GUI. Однією з ключових функцій GUI є

можливість зручного та ефективного введення даних. Розділ розгляне різні

методи та елементи, такі як текстові поля, випадаючі списки та інші, що

сприяють легкості та точності введення [26].

Основні аспекти введення даних через GUI:

⎼ текстові поля: використання текстових полів для введення великої

кількості текстової інформації, такої як імена, описи або числові значення;

⎼ випадаючі списки: забезпечення можливості обрати значення з

попередньо визначеного переліку, що допомагає уникнути помилок та

забезпечує стандартизацію даних;
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⎼ календарі та вибір дати/часу: забезпечення зручності вибору дати та

часу за допомогою календаря чи інших інтерактивних елементів;

⎼ чекбокси та перемикачі: для введення булевих значень або вибору

опцій, які можуть або не можуть бути представлені;

⎼ валідація введення: реалізація механізмів валідації для

попередження користувача про некоректні дані та сприяння введенню вірних

інформаційних значень.

Дизайн-принципи для введення даних через GUI:

⎼ простота та інтуїтивність: забезпечення легкого та зрозумілого

введення даних для різних категорій користувачів;

⎼ адаптивність до типів даних: розгляд різних типів даних та надання

спеціальних елементів для кожного типу;

⎼ механізми корекції: забезпечення можливості виправлення введених

даних та надання користувачеві зручних інструментів для цього.

Виведення та Перегляд даних. В розділі "Виведення та Перегляд даних"

в межах графічного інтерфейсу (GUI) ми розглянемо різні засоби та методи

представлення даних для забезпечення максимальної зрозумілості та зручності

користувачів [27]. Важливим аспектом є візуалізація даних за допомогою різних

елементів, таких як таблиці, графіки та діаграми.

Основні елементи виведення та їх роль:

⎼ таблиці даних: використання таблиць для систематизації та

виведення структурованої інформації. Кожен рядок таблиці може представляти

окремий запис, а кожна колонка - конкретний атрибут;

⎼ графіки та діаграми: візуалізація числових даних за допомогою

графіків та діаграм допомагає користувачеві легше розуміти тенденції,

порівнювати значення та визначати закономірності;

⎼ інтерактивні елементи: забезпечення можливості взаємодії з

даними, наприклад, сортування, фільтрація та вибір конкретних елементів, для

полегшення аналізу великих обсягів інформації.

Принципи ефективного виведення даних:
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⎼ доступність: забезпечення чіткості та легкості сприйняття

інформації для різних категорій користувачів;

⎼ адаптивність до обсягу: розгляд різних способів виведення даних в

залежності від їх обсягу, щоб уникнути перенасичення інформацією;

⎼ відповідність завданням: вибір візуалізаційних елементів, що

найкраще підходять для конкретного типу даних та завдань користувача.

Фільтрація та пошук даних. У даному розділі ми детально розглянемо

можливості фільтрації та пошуку даних через графічний інтерфейс (GUI) для

забезпечення швидкого та точного доступу користувача до необхідної

інформації [28]. Цей аспект взаємодії з базою даних важливий для забезпечення

ефективності користування та оптимізації роботи з об'ємними даними.

Основні функції фільтрації та пошуку: фільтрація за атрибутами:

Визначення можливостей фільтрації даних за конкретними атрибутами, такими

як дата, категорія, або будь-який інший параметр, що є ключовим для

конкретного контексту.

Текстовий пошук: розгляд методів текстового пошуку, які дозволяють

користувачеві швидко знаходити інформацію за ключовими словами чи

фразами.

Комбінована фільтрація: розгляд можливостей комбінації різних фільтрів

для точного та деталізованого пошуку відповідно до унікальних потреб

користувача.

Принципи ефективної фільтрації та пошуку:

⎼ інтуїтивність: забезпечення зрозумілості та легкості використання

інструментів фільтрації та пошуку;

⎼ швидкість та ефективність: розгляд оптимальних алгоритмів та

методів для швидкого оброблення та відображення результатів;

⎼ зручність використання на різних пристроях: адаптація фільтрів та

пошукових інструментів до різних типів пристроїв та їхніх характеристик.

Обробка та редагування даних. У цьому розділі ми розглянемо ключові

аспекти обробки та редагування даних через графічний інтерфейс (GUI) бази
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даних, забезпечуючи користувачам зручність та ефективність у взаємодії з

інформацією [29]. Цей функціонал є критичним для підтримки актуальності та

цілісності даних.

Основні аспекти обробки та редагування даних: редагування в реальному

часі: розгляд можливостей редагування даних безпосередньо в базі в реальному

часі, що дозволяє користувачам швидко вносити зміни.

Забезпечення цілісності даних: визначення методів контролю цілісності

даних та уникнення конфліктів при редагуванні з боку різних користувачів.

Історія змін: розгляд можливостей ведення історії змін для відстеження та

відновлення попередніх версій даних. Принципи ефективного редагування та

обробки даних.

Інтуїтивність інтерфейсу: забезпечення зрозумілості та легкості

використання інструментів редагування.

Контекстні опції: надання контекстних опцій редагування, враховуючи

специфіку даних.

Аудит і безпека: забезпечення аудиту та безпеки при змінах в базі даних.

1.2 Аналіз мов запитів та їхніх характеристик

Мови запитів в базах даних є важливою частиною інтерфейсів, оскільки

вони дозволяють користувачам взаємодіяти з базою даних та отримувати

необхідну інформацію. У цьому підрозділі проведемо аналіз різних мов запитів

та їхніх характеристик.

Огляд існуючих мов запитів:

1. SQL (Structured Query Language). SQL (Structured Query

Language): SQL є найпоширенішою мовою запитів у світі баз даних. Вона

дозволяє виконувати операції вставки, вибору, оновлення та видалення даних.

Книга [30] надає глибокий аналіз ефективності запитів SQL та оптимізації їх

виконання.
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SQL (Structured Query Language) - це стандартний мовний запит для

взаємодії з реляційними базами даних. Основні команди SQL можна розділити

на кілька категорій, що включають операції вибірки (SELECT), операції вставки

(INSERT), операції оновлення (UPDATE), операції видалення (DELETE), а

також операції створення і зміни схеми бази даних (CREATE, ALTER, DROP).

2. Операції Вибірки (SELECT). Команда SELECT використовується

для вибірки даних з одного або декількох таблиць. Основні складові команди

SELECT (рис. 1.1).

Рисунок 1.1 – Команда SELECT

3. Операції Вставки (INSERT). Команда INSERT дозволяє вставляти

нові записи (рис. 1.2).

Рисунок 1.2 – Команда INSERT

4. Операції Оновлення (UPDATE). Команда UPDATE

використовується для зміни існуючих записів (рис.1.3).
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Рисунок 1.3 – Команда UPDATE

5. Операції Видалення (DELETE). Команда DELETE дозволяє

видаляти записи (рис. 1.4).

Рисунок 1.4 – Команда DELETE

6. Операції Створення та Зміни Схеми (CREATE, ALTER, DROP).

Команди CREATE, ALTER і DROP використовуються для створення, зміни та

видалення об'єктів бази даних, таких як таблиці, індекси та інші (рис. 1.5).

Рисунок 1.5 – Команди CREATE, ALTER і DROP
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Це базовий огляд основних команд SQL, існує багато інших опцій та

ключових слів, які можуть бути використані в SQL-запитах в залежності від

конкретних потреб та сценаріїв взаємодії з базою даних.

NoSQL Query Languages: з огляду на зростання використання NoSQL

баз даних, мови запитів для цих систем набувають популярності. Книга [31]

надає висновки щодо використання мов запитів в NoSQL базах даних.

NoSQL бази даних використовують різні мови запитів, оскільки вони

можуть мати різні моделі даних та підходи до зберігання інформації. У цьому

контексті, "NoSQL Query Languages" описують мови запитів, які

використовуються для роботи з NoSQL базами даних.

Основні типи NoSQL Query Languages. MongoDB Query Language

(MQL). Опис: MongoDB, яка використовує модель документів, має свою мову

запитів - MQL. Вона дозволяє виражати запити до бази даних у вигляді

JSON-подібних об'єктів.

Приклад команд (рис. 1.6)

Рисунок 1.6 – Запит для вибірки документів

Cassandra Query Language (CQL). Опис: Cassandra, яка використовує

модель ключ-значення, використовує мову запитів CQL, що нагадує SQL.

Проте, вона спрощена та адаптована до специфіки Cassandra.

Приклад команд (рис. 1.7).

Рисунок 1.7 – Запит для вибірки всіх записів
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GraphQL. Опис: GraphQL є мовою запитів та синтаксисом для взаємодії з

графовими базами даних. Вона дозволяє клієнтам отримувати лише ті дані, які

їм потрібні. Приклад запиту (рис. 1.8)

Рисунок 1.8 – Запит для отримання імен

Загальні команди в NoSQL Query Languages. Так як мови запитів для

NoSQL баз можуть значно відрізнятися, загальних команд для всіх систем

немає. Однак, деякі операції можуть включати в себе вставку, оновлення,

видалення та вибірку даних, але конкретний синтаксис буде залежати від

обраної системи.

Основні концепції GraphQL:

⎼ схема (Schema): у GraphQL [32], схема визначає, які дані можна

запитувати та які дані можна отримати від сервера. Вона описує типи даних,

відносини між ними та доступні запити;

⎼ запити (Queries): клієнт може висловлювати свої потреби у вигляді

запитів. Запити дозволяють зазначати конкретні дані, які клієнт хоче отримати

від сервера;

⎼ мутації (Mutations): мутації використовуються для зміни даних на

сервері. Це може бути створення, оновлення чи видалення даних;

⎼ підписка (Subscriptions): GraphQL підтримує підписки, що

дозволяють клієнтам отримувати реальні часи оновлення, коли дані на сервері

змінюються.
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Запит на отримання даних (рис. 1.9)

Рисунок 1.9 – Запит на отримання даних

Мутація для оновлення даних (рис. 1.10)

Рисунок 1.10 – Мутація для оновлення даних

Підписка для отримання оновлень у реальному часі (рис. 1.11)

Рисунок 1.11 – Підписка для отримання оновлень у реальному часі

Переваги використання GraphQL:
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⎼ гнучкість: клієнт отримує тільки ті дані, які запитав, уникнувши

"over-fetching" та "under-fetching";

⎼ єдина точка входу: один запит може охоплювати всі необхідні дані,

що полегшує роботу з API.

⎼ підтримка реального часу: GraphQL підтримує підписки, що

дозволяють отримувати оновлення в реальному часі;

⎼ легка еволюція схеми: додавання нових полів чи типів може

відбуватися без руйнування існуючих клієнтських запитів.

Характеристики мов запитів. Однією з ключових характеристик мов

запитів є їхня читабельність та простота використання. Ці аспекти грають

важливу роль у розумінні та підтримці коду [33].

Ключові принципи для читабельних мов запитів:

⎼ зрозумілість імен, необхідно використовувати осмислені та

зрозумілі імена для таблиць, стовпців, змінних і функцій;

⎼ простота та консистентність, необхідно уникати зайвих складнощів;

⎼ вирази повинні бути простими та консистентними;

⎼ пояснюючі коментарі, додаються коментарі для пояснення складних

або нетривіальних частин запиту;

⎼ групування та форматування, використовуйте групування та

правильний відступ для виділення логічних блоків коду.

Переваги використання читабельних мов запитів:

⎼ легша розробка та розуміння;

⎼ розробники швидше розуміють та легше взаємодіють з кодом;

⎼ швидше виявлення помилок.

Ефективна співпраця: код стає доступнішим для інших членів команди,

що сприяє ефективній співпраці.

Читабельне іменування:

Погано: SELECT c FROM customers c, orders o WHERE c.customer_id =

o.customer_id;
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Добре: SELECT customer FROM customers customer, orders order WHERE

customer.customer_id = order.customer_id.

Пояснюючі коментарі:

Знаходження всіх активних замовлень: SELECT * FROM orders WHERE

status = 'active'.

Групування та форматування:

Погано: SELECT customer_id, name, email FROM customers WHERE city =

'New York' AND status = 'active'.

Добре: SELECT, customer_id, name, email, FROM, customers, WHERE, city

= 'New York', AND status = 'active'

Легко зрозумілий код є важливим елементом успішної розробки та

підтримки проектів. Застосування принципів читабельності та простоти

використання до мов запитів допомагає зробити їх доступними та зрозумілими

для всього розробничого колективу.

Кожен принцип може бути застосований до мов запитів, щоб забезпечити

їхню читабельність та простоту використання. Це включає в себе уникання

складних конструкцій, зрозуміле іменування та використання коментарів для

пояснення важливих частин коду.

Продумане та читабельне написання мов запитів сприяє якісній інтеграції

з базами даних, полегшуючи розробку та підтримку програмного забезпечення.

У контексті магістерської роботи, ці принципи можуть бути використані для

створення інтерфейсів баз даних, які будуть легкими для розуміння та зручними

для використання, незалежно від технічного досвіду користувача.

Ефективність та оптимізація. Основні принципи оптимізації MySQL

запитів.

Використання індексів. Індекси - це структури даних, які

використовуються для прискорення пошуку та фільтрації даних в базах даних.

Вони дозволяють системі баз даних знаходити записи, які відповідають певним

критеріям, без необхідності сканувати всю таблицю.

Види індексів:
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⎼ кластерні індекси: унікальні значення, які використовуються для

фізичного сортування даних в таблиці;

⎼ некорельовані індекси: не унікальні значення, які використовуються

для пошуку та фільтрації даних.

Переваги використання індексів:

⎼ прискорення пошку: індекси можуть значно прискорити пошук

даних, особливо для великих таблиць;

⎼ покращення продуктивності запитів: індекси можуть допомогти

покращити продуктивність запитів, які використовують умови WHERE;

⎼ зменшення використання ресурсів: індекси можуть допомогти

зменшити використання ресурсів, таких як процесор і пам'ять.

Недоліки використання індексів:

⎼ використання дискового простору: індекси займають дисковий

простір;

⎼ оновлення даних в таблицях з індексами може бути більш

затратним, ніж в таблицях без індексів.

Рекомендації щодо використання індексів:

⎼ необхідно створювати індекси для стовпців, які часто

використовуються в умовах WHERE;

⎼ необхідно створювати індекси для стовпців, які використовуються

для сортування та групування;

⎼ необхідно розглядати можливість створення зкомпонованих індексів

для декількох стовпців;

⎼ необхідно регулярно переглядати та оновлювати індекси.

Індекси є важливим інструментом для оптимізації продуктивності баз

даних. Коректне створення та управління індексами може значно покращити

швидкість та ефективність запитів [34], [35].

Профілювання та аналіз запитів. Одним з ключових аспектів

оптимізації продуктивності бази даних є виявлення та усунення медленних
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запитів. Ці запити можуть негативно впливати на загальну продуктивність

системи, збільшуючи час очікування та знижуючи пропускну здатність.

Існує декілька інструментів, які можна використовувати для

виявлення медленних запитів:

⎼ журнали запитів: багато систем баз даних ведуть журнали, які

фіксують інформацію про всі виконані запити. Ці журнали можна

використовувати для відстеження часу виконання запитів та виявлення тих, які

потребують оптимізації;

⎼ інструменти моніторингу: існує багато інструментів моніторингу,

які можуть надавати детальну інформацію про продуктивність бази даних,

включаючи час виконання запитів. Ці інструменти можуть допомогти вам

визначити, які запити потребують уваги;

⎼ профілювання запитів: профілювання запитів - це процес аналізу

плану виконання запиту для визначення його ефективності. Цей процес може

допомогти вам виявити вузькі місця та можливості для оптимізації.

Аналіз плану виконання: план виконання - це план, який використовує

система баз даних для виконання запиту. Аналіз плану виконання може

допомогти вам зрозуміти, як система баз даних виконує запит, і визначити

можливі точки оптимізації.

Деякі з ключових моментів, на які слід звернути увагу при аналізі

плану виконання:

⎼ індекси: використовує чи запит індекси для ефективного доступу до

даних?

⎼ оператори використовуються в запиті? Чи є більш ефективні

альтернатиблиці: які таблиці використовуються в запиті? Чи дійсно всі вони

необхідні?

⎼ умови: чи є в запиті складні умови, які можуть призвести до

неефективного виконання?

⎼ операторви?
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Можливі точки оптимізації: після виявлення повільних запитів та

аналізу їх планів виконання можна визначити можливі точки оптимізації. Деякі

з найпоширеніших методів оптимізації запитів включають:

⎼ створення індексів: створення індексів може допомогти системі баз

даних ефективніше отримувати доступ до даних;

⎼ денормалізація: денормалізація даних може покращити

продуктивність запитів, але може призвести до дублювання даних;

⎼ перегляд умов запитів: перегляд умов запитів може допомогти

зробити їх більш ефективними.

Використання більш ефективних операторів: використання більш

ефективних операторів може покращити продуктивність запитів.

Профілювання та аналіз запитів є важливими аспектами оптимізації

продуктивності бази даних. Використання інструментів профілювання та

аналізу планів виконання може допомогти виявити медленні запити та

визначити можливі точки оптимізації. [36], [37].

Оптимізація запитів та структур даних. Оптимізація запитів та

структур даних є ключовим аспектом для покращення продуктивності та

економії ресурсів в базах даних. Цей розділ описує методи, моделі та

алгоритми, які використовуються для оптимізації запитів та структур даних, а

також їх вплив на інтерфейси баз даних.

Методи оптимізації запитів:

⎼ аналіз плану виконання: Вивчення плану виконання запиту, щоб

виявити неефективні операції;

⎼ використання індексів: створення та використання індексів для

покращення швидкості пошуку та фільтрації даних;

⎼ оптимізація SQL-коду: перегляд та оптимізація SQL-коду для

покращення його ефективності;

⎼ використання підзапитів: використання підзапитів замість складних

JOIN-операцій, коли це можливо;
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⎼ оптимізація JOIN-операцій: вибір правильного типу JOIN-операції

для конкретного запиту;

⎼ денормалізація даних: денормалізація даних для покращення

продуктивності певних запитів.

Моделі оптимізації запитів:

⎼ модель коштів: використання моделі коштів для оцінки вартості

виконання різних планів запитів;

⎼ модель еволюції запитів: використання моделі еволюції запитів для

прогнозування змін у шаблонах доступу до даних.

Алгоритми оптимізації запитів:

⎼ алгоритми генетичного програмування: використання алгоритмів

генетичного програмування для автоматичного генерування оптимальних

планів запитів;

⎼ алгоритми пошуку з обмеженнями:використання алгоритмів

пошуку з обмеженнями для пошуку оптимальних планів запитів, що

відповідають певним критеріям.

Вплив оптимізації запитів та структур даних на інтерфейси баз

даних:

⎼ оптимізація запитів та структур даних може значно покращити час

відгуку інтерфейсів баз даних;

⎼ це може призвести до кращого досвіду користувача та підвищення

продуктивності;

⎼ оптимізація також може допомогти зменшити навантаження на

сервер та економити ресурси.

Оптимізація запитів та структур даних є важливим аспектом розробки та

адміністрування баз даних. Використання методів, моделей та алгоритмів,

описаних у цьому розділі, може допомогти значно покращити продуктивність

та економії ресурсів в базах даних.

Приклади тем для дослідження:
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⎼ розробка алгоритму для автоматичного генерування оптимальних

планів запитів;

⎼ вивчення впливу денормалізації даних на продуктивність

інтерфейсів баз даних;

⎼ порівняння різних методів оптимізації JOIN-операцій.

Оптимізація самого SQL-коду, використання ефективних запитів та

правильний вибір структур даних є важливими аспектами. Використання

підзапитів та оптимізованих JOIN-операцій може покращити продуктивність

[34, 37, 38].

Кешування та буферизація. Кешування та буферизація - це два важливі

методи оптимізації, які використовуються для зменшення навантаження на базу

даних та прискорення доступу до часто використовуваних даних.

Кешування - це процес зберігання копії даних в кеші, який є швидкою

пам'яттю, доступною для запитів. Коли запит надходить до бази даних, система

спочатку перевіряє кеш. Якщо дані знаходяться в кеші, вони використовуються

для відповіді на запит, без необхідності звертатися до бази даних.

Переваги кешування:

⎼ зменшення навантаження на базу даних: кешування може значно

зменшити навантаження на базу даних, зменшуючи кількість запитів, які до неї

надходять;

⎼ прискорення доступу до даних: кешування може значно прискорити

доступ до даних, оскільки дані в кеші знаходяться в швидкій пам'яті;

⎼ підвищення пропускної здатності: кешування може допомогти

підвищити пропускну здатність системи, дозволяючи обробляти більше запитів

в секунду.

Недоліки кешування:

⎼ необхідність додаткової пам'яті: кешування потребує додаткової

пам'яті для зберігання копій даних;

⎼ необхідність синхронізації: необхідно синхронізувати дані в кеші з

даними в базі даних, щоб уникнути несумісностей.
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Буферизація - це процес тимчасового зберігання даних в буфері, який є

областю пам'яті. Дані можуть зберігатися в буфері перед записом в базу даних

або після читання з бази даних.

Переваги буферизації:

⎼ підвищення продуктивності: буферизація може допомогти

підвищити продуктивність, зменшуючи кількість операцій вводу-виводу, які

виконуються з базою даних;

⎼ зменшення навантаження на базу даних: буферизація може

допомогти зменшити навантаження на базу даних, дозволяючи записувати дані

в базу даних групами;

⎼ покращення масштабованості: буферизація може допомогти

поліпшити масштабованість системи, дозволяючи обробляти більше даних.

Недоліки буферизації:

⎼ необхідність додаткової пам'яті: буферизація потребує додаткової

пам'яті для зберігання даних в буфері;

⎼ ризик втрати даних: існує ризик втрати даних, якщо буфер буде

очищений або пошкоджений.

Кешування та буферизація є важливими методами оптимізації, які можуть

допомогти покращити продуктивність, масштабованість та надійність баз

даних. [38, 39].

Оптимізація транзакцій. Розуміння впливу транзакцій на продуктивість.

Визначення необхідності ізоляції транзакцій та оптимізація їхнього

використання.

Транзакція - це логічна одиниця роботи, яка виконується в базі даних.

Транзакції гарантують, що дані в базі даних залишаються узгодженими, навіть

якщо відбувається збій.

Вплив транзакцій на продуктивність. Транзакції можуть впливати на

продуктивність бази даних декількома способами:

⎼ блокування: транзакції можуть блокувати доступ до даних для

інших транзакцій, що може призвести до зниження продуктивності;
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⎼ журналювання: транзакції потребують журналювання, що може

призвести до додаткового навантаження на систему;

⎼ відновлення: у разі збою, транзакції можуть потребувати

відновлення, що може призвести до затримки.

Визначення необхідності ізоляції транзакцій. Ізоляція транзакцій

гарантує, що транзакції не впливають одна на одну. Існує декілька рівнів

ізоляції транзакцій:

⎼ неповторювані читання: цей рівень гарантує, що дані, які читаються

транзакцією, не будуть змінені іншими транзакціями, які виконуються

одночасно;

⎼ повторювані читання: цей рівень гарантує, що дані, які читаються

транзакцією, не будуть змінені іншими транзакціями, які завершилися після

того, як транзакція розпочалася;

⎼ серіалізується: цей рівень гарантує, що транзакції виконуються так,

ніби вони виконуються одна за одною.

Оптимізація використання транзакцій. Існує декілька способів

оптимізувати використання транзакцій:

⎼ використання правильного рівня ізоляції: використання

правильного рівня ізоляції може допомогти зменшити блокування та покращити

продуктивність;

⎼ зменшення розміру транзакцій: зменшення розміру транзакцій може

допомогти зменшити блокування та покращити продуктивність;

⎼ використання пакетного оброблення: використання пакетного

оброблення може допомогти зменшити кількість транзакцій, які необхідно

виконати.

Транзакції є важливим аспектом баз даних, але вони можуть впливати на

продуктивність.

Розуміння впливу транзакцій та оптимізація їх використання може

допомогти покращити продуктивність бази даних. [38, 39]
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1.2.1 Розширюваність та підтримка SQL баз даних

Вертикальна розширюваність. Вертикальна розширюваність [40] в

контексті SQL баз даних визначається можливістю додавання ресурсів до

окремих серверів з метою підвищення продуктивності та обробки об'ємних

даних. Вертикальна розширюваність, також відома як масштабування вгору - це

можливість збільшувати потужність існуючої системи бази даних шляхом

додавання ресурсів, таких як процесори, пам'ять та дисковий простір.

Переваги вертикальної розширюваності:

⎼ підвищення продуктивності: додавання ресурсів може призвести до

значного покращення продуктивності;

⎼ зменшення часу відгуку: збільшення обчислювальної потужності та

пам'яті може призвести до зменшення часу відгуку для запитів;

⎼ збільшення пропускної здатності: додавання дискового простору

може допомогти збільшити пропускну здатність системи.

Недоліки вертикальної розширюваності:

⎼ висока вартість: додавання ресурсів може бути дорогим;

⎼ складність управління: управління системою з більшою кількістю

ресурсів може бути складнішим;

⎼ обмежена масштабованість: вертикальна розширюваність має

обмеження, пов'язані з фізичними характеристиками обладнання.

Методи вертикальної розширюваності:

⎼ додавання процесорів: додавання процесорів може допомогти

розподілити навантаження та покращити продуктивність;

⎼ збільшення пам'яті: збільшення пам'яті може допомогти кешувати

більше даних та покращити продуктивність;

⎼ додавання дискового простору: додавання дискового простору може

допомогти збільшити пропускну здатність та зберігати більше даних.

Рекомендації щодо вертикальної розширюваності:
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⎼ перш ніж масштабувати вгору, необхідно переконатися, що система

правильно налаштована;

⎼ необхідно ретельно оцінити свої потреби, перш ніж додавати

ресурси;

⎼ необхідно розглянути можливість використання хмарних обчислень,

щоб отримати доступ до додаткових ресурсів за потребою.

Вертикальна розширюваність може бути ефективним способом

покращення продуктивності та масштабованість бази даних. Однак важливо

ретельно оцінити свої потреби та вартість, перш ніж масштабувати вгору.

Горизонтальна розширюваність. Горизонтальна розширюваність, також

відома як масштабування вшир - це можливість розширювати систему бази

даних шляхом додавання додаткових серверів. Це може бути корисно для

збільшення пропускної здатності, ємності зберігання та доступності.

Переваги горизонтальної розширюваності:

⎼ підвищення пропускної здатності: додавання додаткових серверів

може допомогти розподілити навантаження та збільшити пропускну здатність;

⎼ збільшення ємності зберігання: додавання додаткових серверів

може допомогти збільшити ємність зберігання даних;

⎼ підвищення доступності: додавання додаткових серверів може

допомогти підвищити доступність системи, у разі збою одного сервера.

Недоліки горизонтальної розширюваності:

⎼ складність управління: управління системою з декількома

серверами може бути складнішим;

⎼ вартість: додавання додаткових серверів може бути дорогим;

⎼ складність розробки програмного забезпечення: розробка

програмного забезпечення, яке може ефективно працювати з розподіленою

системою, може бути складнішою.

Методи горизонтальної розширюваності:

⎼ шардування: дані розподіляються між декількома серверами на

основі певного ключа;
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⎼ реплікація: дані дублюються на декількох серверах для підвищення

доступності;

⎼ розподілені транзакції: транзакції можуть виконуватися на

декількох серверах.

Рекомендації щодо горизонтальної розширюваності:

⎼ перш ніж масштабувати вшир, необхідно переконатися, що система

правильно налаштована;

⎼ ретельно оцінити свої потреби, перш ніж додавати додаткові

сервери;

⎼ використовувати програмне забезпечення, яке підтримує

горизонтальну розширюваність.

Горизонтальна розширюваність може бути ефективним способом

покращити пропускну здатність, ємність зберігання та доступність бази даних.

Однак важливо ретельно оцінити свої потреби та вартість, перш ніж

масштабувати вшир.

Аналіз можливостей розподіленого зберігання та обробки даних у

різних SQL базах даних. Розподілене зберігання та обробка даних - це важливі

концепції, які дозволяють базам даних масштабуватися за межі одного сервера.

Ці концепції дають змогу базам даних розподіляти дані та обчислення на

декілька серверів, що може призвести до покращення продуктивності,

пропускної здатності та доступності.

Можливості розподіленого зберігання:

⎼ шардування: дані розподіляються між декількома серверами на

основі певного ключа. Це може допомогти покращити продуктивність та

пропускну здатність, оскільки запити можуть оброблятися паралельно на

декількох серверах;

⎼ реплікація: дані дублюються на декількох серверах для підвищення

доступності. У разі збою одного сервера, дані все ще доступні на інших

серверах.

Можливості розподіленої обробки:
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⎼ Розподілені транзакції: транзакції можуть виконуватися на

декількох серверах. Це може допомогти покращити продуктивність, оскільки

транзакції можуть оброблятися паралельно на декількох серверах;

⎼ Паралельні запити: запити можуть оброблятися паралельно на

декількох серверах. Це може допомогти покращити продуктивність, оскільки

запити можуть виконуватися одночасно.

Аналіз різних SQL баз даних: різні SQL бази даних пропонують різні

можливості розподіленого зберігання та обробки даних. Деякі з

найпопулярніших SQL баз даних та їх можливості:

⎼ MySQL: MySQL підтримує шардування та реплікацію;

⎼ PostgreSQL: PostgreSQL підтримує шардування, реплікацію та

розподілені транзакції;

⎼ Oracle Database: Oracle Database підтримує шардування, реплікацію,

розподілені транзакції та паралельні запити;

⎼ Microsoft SQL Server: Microsoft SQL Server підтримує шардування,

реплікацію, розподілені транзакції та паралельні запити.

Розподілене зберігання та обробка даних - це важливі концепції, які

можуть допомогти базам даних масштабуватися та покращити свою

продуктивність, пропускну здатність та доступність. При виборі SQL бази

даних важливо враховувати можливості розподіленого зберігання та обробки

даних, які вона пропонує.

Підтримка реплікації. Реплікація - це процес дублювання даних на

декількох серверах. Це може бути корисно для підвищення доступності,

продуктивності та масштабованості бази даних [38, 39, 40].

Переваги реплікації: підвищення доступності: у разі збою одного

сервера, дані все ще доступні на інших серверах; підвищення

продуктивності: реплікація може допомогти покращити продуктивність,

розподіляючи навантаження на декілька серверів; підвищення

масштабованості: реплікація може допомогти масштабувати базу даних,

додаючи додаткові сервери.
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Види реплікації: синхронна реплікація: дані дублюються на декількох

серверах синхронно. Це гарантує, що дані на всіх серверах завжди однакові;

асинхронна реплікація: дані дублюються на декількох серверах асинхронно. Це

може призвести до деякої невідповідності даних між серверами, але це може

покращити продуктивність

Методи реплікації: реплікація на основі транзакцій: транзакції

записуються в журнал, який потім реплікується на інші сервери; реплікація на

основі знімка: знімок бази даних створюється на одному сервері, а потім

реплікується на інші сервери.

Підтримка реплікації в різних SQL базах даних:

Різні SQL бази даних пропонують різні можливості реплікації. Деякі з

найпопулярніших SQL баз даних та їх можливості реплікації:

⎼ MySQL: MySQL підтримує синхронну та асинхронну реплікацію на

основі транзакцій;

⎼ PostgreSQL: PostgreSQL підтримує синхронну та асинхронну

реплікацію на основі транзакцій та реплікацію на основі знімка;

⎼ Oracle Database: Oracle Database підтримує синхронну та

асинхронну реплікацію на основі транзакцій;

⎼ Microsoft SQL Server: Microsoft SQL Server підтримує синхронну та

асинхронну реплікацію на основі транзакцій та реплікацію на основі знімка.

Реплікація - це важлива концепція, яка може допомогти базам даних

підвищити свою доступність, продуктивність та масштабованість.

При виборі SQL бази даних важливо враховувати можливості реплікації,

які вона пропонує.

1.2.2 Версійна підтримка

Оновлення та забезпечення безпеки. Версійна підтримка - це важлива

частина управління базою даних. Вона дозволяє відстежувати зміни в базі
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даних, відновлювати попередні версії даних у разі потреби, а також

забезпечувати безпеку даних.

Оновлення. Оновлення бази даних - це процес внесення змін до

структури або даних бази даних. Оновлення можуть бути необхідні для

виправлення помилок, покращення продуктивності або додавання нових

функцій.

Види оновлень:

⎼ оновлення схеми: оновлення схеми змінюють структуру бази даних;

⎼ оновлення даних: оновлення даних змінюють значення даних в базі

даних.

Методи оновлення:

⎼ ручне оновлення: оновлення можна виконати вручну, написавши

SQL-запити;

⎼ використання інструментів: існує багато інструментів, які можуть

допомогти автоматизувати процес оновлення.

Забезпечення безпеки. Забезпечення безпеки бази даних - це процес

захисту даних від несанкціонованого доступу, використання, розкриття,

порушення, зміни або знищення.

Методи забезпечення безпеки:

⎼ аутентифікація - це процес перевірки особи користувача;

⎼ авторизація - це процес визначення того, до яких даних і ресурсів

користувач має доступ;

⎼ шифрування - це процес перетворення даних в нечитаний формат;

⎼ резервне копіювання - це процес створення копії даних, яку можна

використовувати для відновлення даних у разі збою.

Версійна підтримка є важливою частиною управління базою даних.

Вона дозволяє відстежувати зміни в базі даних, відновлювати попередні версії

даних у разі потреби, а також забезпечувати безпеку даних.

Зворотна сумісність. Зворотна сумісність - це можливість

використовувати старіші версії програмного забезпечення або даних з новішими
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версіями. У контексті баз даних, зворотна сумісність означає, що новіша версія

бази даних може читати та записувати дані, створені в попередній версії.

Переваги зворотної сумісності:

⎼ захист інвестицій: зворотна сумісність дозволяє користувачам

продовжувати використовувати свої дані та програмне забезпечення після

оновлення до новішої версії бази даних;

⎼ зменшення простою: зворотна сумісність може допомогти

зменшити час простою, необхідний для оновлення бази даних;

⎼ підвищення гнучкості: зворотна сумісність дає користувачам більше

гнучкості при виборі часу оновлення бази даних.

Недоліки зворотної сумісності:

⎼ складність: підтримка зворотної сумісності може ускладнити

розробку нових функцій для бази даних;

⎼ зниження продуктивності: зворотна сумісність може призвести до

зниження продуктивності, оскільки новіша версія бази даних може бути

оптимізована для роботи з даними, створеними в новішому форматі.

Методи забезпечення зворотної сумісності:

⎼ Підтримка старих форматів даних: новіша версія бази даних може

підтримувати старі формати даних, дозволяючи користувачам читати та

записувати дані, створені в попередній версії;

⎼ Перетворення даних: новіша версія бази даних може автоматично

перетворювати дані, створені в попередній версії, в новий формат;

⎼ надання інструментів для міграції: розробники бази даних можуть

надавати інструменти, які допомагають користувачам мігрувати дані з

попередньої версії в нову.

Зворотна сумісність - це важлива концепція, яка може допомогти

користувачам захистити свої інвестиції, зменшити час простою та підвищити

гнучкість при оновленні бази даних. Однак важливо також враховувати можливі

недоліки зворотної сумісності, такі як складність та зниження продуктивності.
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Спільнота та документація. Спільнота та документація - це два фактори,

які слід враховувати при виборі бази даних. Спільнота може надати підтримку

та допомогу у вирішенні проблем, а документація може допомогти

користувачам навчитися використовувати базу даних.

Спільнота. Спільнота бази даних - це група людей, які використовують та

розробляють базу даних. Спільнота може надавати підтримку та допомогу у

вирішенні проблем, а також може бути джерелом нових ідей та функцій.

Види спільнот:

⎼ онлайн-спільноти: онлайн-спільноти, такі як форуми та чати,

можуть бути чудовим джерелом підтримки та допомоги;

⎼ офлайн-спільноти: офлайн-спільноти, такі як конференції та

зустрічі, можуть допомогти користувачам налагодити зв'язки з іншими

користувачами та розробниками бази даних.

Документація. Документація бази даних - це набір ресурсів, які

допомагають користувачам навчитися використовувати базу даних.

Документація може включати посібники, навчальні посібники, довідкові

матеріали та приклади коду.

Види документації:

⎼ посібники: посібники надають загальний огляд бази даних та її

можливостей;

⎼ навчальні посібники: навчальні посібники покроково показують

користувачам, як використовувати базу даних;

⎼ довідкові матеріали: довідкові матеріали надають детальну

інформацію про конкретні функції та можливості бази даних;

⎼ приклади коду: приклади коду показують користувачам, як

використовувати базу даних у своїх програмах.

Спільнота та документація - це два важливі фактори, які слід враховувати

при виборі бази даних. Спільнота може надати підтримку та допомогу у

вирішенні проблем, а документація може допомогти користувачам навчитися

використовувати базу даних.
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1.3 Вивчення API для взаємодії з додатками

Вивчення інтерфейсів програмування застосунків (API) для взаємодії з

додатками є ключовим етапом в розробці інтерфейсів баз даних. Цей розділ

роботи включає в себе аналіз різних типів API, їх ролі у забезпеченні взаємодії

між додатками та базами даних, а також дослідження кращих практик у

використанні API у контексті баз даних.

Типи API для роботи з базами даних. Вивчення різних типів API, що

існують для взаємодії з базами даних, включає аналіз RESTful API, GraphQL,

SOAP, та інших. Кожен тип має свої переваги та обмеження, які важливо

враховувати при виборі підходу для конкретного проекту.

RESTful API. Аналіз архітектури RESTful, принципів роботи та

прикладів використання [41]. RESTful API (Representational State Transfer)

представляє собою стиль архітектури, що забезпечує ефективну комунікацію

між клієнтами та серверами за допомогою HTTP-протоколу. У цьому розділі

буде проведений аналіз архітектурних принципів та основних принципів роботи

RESTful API.

RESTful архітектура базується на кількох ключових принципах:

⎼ ресурси: усе є ресурсом, який може бути ідентифікований

унікальним URI (Uniform Resource Identifier);

⎼ представлення ресурсів: ресурси мають різні представлення, такі як

XML або JSON. Клієнт обирає той формат, який йому найзручніший;

⎼ стан розподіленості: кожен запит від клієнта до сервера повинен

містити всю інформацію, необхідну для зрозуміння та обробки запиту;

⎼ безпечність: запити клієнта не повинні змінювати стан сервера,

якщо це не передбачено. Це забезпечує безпечну взаємодію;

⎼ ідентифікація ресурсів: кожен ресурс повинен мати унікальний

ідентифікатор, який дозволяє однозначно його ідентифікувати.

Принципи Роботи RESTful API:
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⎼ HTTP методи: REST використовує стандартні HTTP методи, такі як

GET, POST, PUT, DELETE, для взаємодії з ресурсами;

⎼ статичні та динамічні ресурси: REST дозволяє як статичні, так і

динамічні ресурси. Статичні ресурси отримуються безпосередньо, а динамічні

генеруються на сервері;

⎼ безстандартність: клієнт не зберігає стан сервера між запитами.

Весь необхідний контекст передається разом із кожним запитом;

⎼ уніформний інтерфейс: уніфікований та спрощений інтерфейс

забезпечує взаємодію між компонентами системи.

Приклад використання RESTful API може бути ілюстрований на основі

існуючих публічних API, таких як Twitter API або GitHub API. Наприклад,

використовуючи HTTP методи, клієнт може отримувати та відправляти дані

(твіти, репозиторії) за допомогою відповідних запитів.

GraphQL. Розгляд концепцій та переваг мови запитів GraphQL у

контексті взаємодії з базами даних [42].

GraphQL є мовою запитів та архітектурним патерном, призначеним для

оптимізації та спрощення взаємодії між клієнтами та серверами. Цей розділ

роботи присвячений розгляду основних концепцій та переваг GraphQL у

контексті взаємодії з базами даних.

Основні концепції GraphQL:

⎼ запити та мутації: GraphQL дозволяє клієнтам визначати структуру

та формат отримуваних даних за допомогою запитів. Також, використовуючи

мутації, можна вносити зміни в дані на сервері;

⎼ графова Структура Даних: дані у GraphQL представлені у вигляді

графа, де різні типи даних пов'язані між собою. Це дозволяє ефективно

виражати зв'язки між об'єктами;

⎼ схема та Типи Даних: GraphQL визначає схему, яка визначає

структуру та типи даних, які можна отримати або змінити. Це забезпечує

чіткість та гнучкість визначення даних;
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⎼ підписка на Зміни: GraphQL дозволяє клієнтам підписуватися на

зміни даних, отримуючи автоматичні оновлення при зміні стану сервера.

Переваги використання GraphQL у взаємодії з базами даних:

⎼ оптимізація запитів: клієнт може визначити саме ті дані, які йому

потрібні, у єдиному запиті, уникнувши надлишковості;

⎼ гнучкість та єдність запитів: GraphQL дозволяє здійснювати складні

запити за єдиною точкою входу, спрощуючи взаємодію та підтримку;

⎼ масштабованість: запити GraphQL можуть бути легко розширені та

адаптовані до зміни вимог, забезпечуючи масштабованість системи.

SOAP. SOAP (Simple Object Access Protocol) [43] є стандартом для обміну

структурованими інформаційними повідомленнями в мережі. У цьому розділі

роботи буде проведено дослідження основних принципів та структури SOAP

API для інтеграції з базами даних.

Основні принципи SOAP:

⎼ прозорість: SOAP забезпечує прозору комунікацію між різними

системами, незалежно від їхніх платформ та мов програмування;

⎼ розширюваність: SOAP дозволяє використовувати різноманітні

протоколи для комунікації, такі як HTTP, SMTP та інші;

⎼ надійність та транзакції: SOAP підтримує надійність та можливість

використання транзакцій для забезпечення консистентності даних.

Структура SOAP API. SOAP повідомлення має структурований формат

та включає такі основні елементи:

⎼ envelope: обгортка, яка оточує всі елементи SOAP-повідомлення та

визначає його початок і кінець;

⎼ header: необов'язковий елемент, який містить додаткову інформацію

для обробки повідомлення, таку як авторизація чи інші метадані;

⎼ body: головна частина повідомлення, де містяться дані або запити

для обробки;

⎼ fault: якщо виникає помилка, цей елемент містить інформацію про

помилку та відповідь на неї.
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Переваги Використання SOAP у Взаємодії з Базами Даних.

⎼ стандартизація: SOAP є стандартом, що забезпечує єдність та

стандартизацію в обміні даними між різними системами;

⎼ розширюваність: можливість використовувати різноманітні

протоколи дозволяє розширювати можливості взаємодії;

⎼ надійність: підтримка надійної доставки даних допомагає у

вирішенні питань збереження цілісності даних.

1.3.1 Роль API у взаємодії з додатками

Визначення ролі API у взаємодії з додатками та базами даних [44]. Розгляд

можливостей використання API для забезпечення доступу, модифікації та

оптимізації взаємодії додатків із базами даних. У цьому розділі буде розглянуто

роль API у взаємодії між додатками та базами даних. API (Application

Programming Interface) виступає як посередник, який забезпечує ефективну

комунікацію та обмін даними між різними програмами. Зокрема,

розглядатимуться можливості використання API для забезпечення доступу,

модифікації та оптимізації взаємодії додатків із базами даних.

Роль API у системах додатків та базах даних:

⎼ забезпечення доступу: API відіграє ключову роль у забезпеченні

доступу до даних бази даних. Це може включати отримання, пошук та

витягування інформації з бази даних через визначені точки доступу;

⎼ модифікація та оновлення даних: за допомогою API, додатки

можуть надсилати запити на модифікацію даних у базі даних. Це може

включати вставку нових записів, оновлення існуючих та видалення зайвих

даних;

⎼ оптимізація Запитів: API може надавати можливості оптимізації

запитів, такі як вибір конкретних полів для повернення, фільтрація та

сортування даних перед їх передачею додаткам.
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1.3.2 Можливості використання API для взаємодії з додатками

RESTful API: RESTful API є одним із популярних підходів для взаємодії з

додатками. Використовуючи HTTP протокол, RESTful API забезпечує

стандартизований спосіб обміну даними;

SOAP API: SOAP API, як стандарт для структурованих повідомлень,

використовується для надійного обміну даними між додатками;

GraphQL API: GraphQL API забезпечує гнучкий та оптимізований спосіб

взаємодії, де клієнт може визначити потрібні дані.

1.3.3 Кращі практики використання API в контексті баз даних

Аналіз кращих практик використання API для оптимальної взаємодії з

базами даних. Урахування питань безпеки, ефективності та масштабованості

[45]. У цьому розділі розглядаються кращі практики використання API для

оптимальної взаємодії з базами даних, з особливим акцентом на питання

безпеки, ефективності та масштабованості.

Безпека використання API в контексті баз даних:

⎼ аутентифікація та авторизація: застосування надійних методів

аутентифікації та авторизації для контролю доступу до бази даних через API;

⎼ шифрування даних: використання шифрування для захисту

конфіденційної інформації, яка передається між додатками та базою даних;

⎼ валідація введених даних: проведення валідації введених даних для

попередження атак на введення та забезпечення цілісності даних.

Ефективність та оптимізація:

1. кешування даних: Застосування механізмів кешування для

зменшення навантаження на базу даних та прискорення відповідей на запити;

2. оптимізація запитів: використання оптимізованих запитів для

отримання та оновлення даних, що допомагає зменшити час відповіді;
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3. паралельні запити: розгляд можливостей використання паралельних

запитів для оптимізації обробки великої кількості запитів.

Масштабованість:

1. вертикальне та горизонтальне масштабування: розгляд обох

варіантів масштабування для забезпечення відповідності вимогам обсягу даних

та навантаження;

2. використання хмарних сервісів: врахування можливостей

використання хмарних сервісів для автоматичного масштабування ресурсів.

1.3.4 Інтеграція API у розробку інтерфейсів баз даних

Оцінка процесу інтеграції вивчених API у розробку інтерфейсів баз

даних. Визначення кроків, які слід вжити для успішного впровадження API в

проекті [46]. У цьому розділі проведемо оцінку процесу інтеграції вивчених API

у розробку інтерфейсів баз даних. Визначимо кроки, які слід вжити для

успішного впровадження API в проекті.

Оцінка процесу інтеграції API:

⎼ вибір відповідного API: оцінка вивчених API та вибір того, яке

найкраще відповідає вимогам та потребам розроблюваного інтерфейсу баз

даних;

⎼ аналіз можливостей та обмежень: ретельний аналіз можливостей та

обмежень обраного API, зокрема його функціональних можливостей, стійкості

та швидкодії.

Кроки для впровадження API в проект:

⎼ створення API-ключа та авторизація: забезпечення безпеки

інтеграції шляхом створення API-ключа та встановлення механізмів авторизації;

⎼ розробка архітектури інтерфейсу: розробка архітектури інтерфейсу

баз даних, яка оптимально використовує можливості API та забезпечує легку

масштабованість;
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⎼ тестування та відлагодження: проведення тестів для перевірки

правильності інтеграції та відлагодження для усунення можливих помилок.

⎼ документування та навчання: підготовка документації для

розробників щодо використання API та проведення навчання для забезпечення

правильного використання.

1.4 Огляд методів оптимізації запитів у інтерфейсах баз даних

У цьому розділі проведемо огляд різних методів оптимізації запитів у

інтерфейсах баз даних для забезпечення ефективності та швидкодії.

1.4.1 Індексація даних

Індексація даних - це метод оптимізації запитів, який дозволяє базі даних

знаходити дані швидше. Індекс - це структура даних, яка допомагає базі даних

знаходити дані, не скануючи всю таблицю [47].

Переваги індексації:

⎼ підвищення продуктивності: індексація може значно покращити

продуктивність запитів, які шукають конкретні значення даних.

⎼ зменшення використання ресурсів: індексація може допомогти

зменшити використання ресурсів, таких як процесорний час і пам'ять.

Види індексів:

1. B-дерева: B-дерева - це збалансовані дерева пошуку, які

використовуються для індексування даних у базах даних.

2. Хеш-індекси: Хеш-індекси використовують хеш-функцію для

перетворення значень даних в індекси.

Створення індексів:

Індекси можна створювати за допомогою SQL-запитів. Наприклад,

наступний запит створює індекс на стовпці name таблиці users:
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SQL

CREATE INDEX index_name ON users (name)

Використання індексів: база даних автоматично використовує індекси,

коли це можливо. Однак, також можна вказати, який індекс використовувати в

запиті. Наприклад, наступний запит використовує індекс index_name для

пошуку користувачів з ім'ям John:

SQL.

SELECT * FROM users WHERE name = 'John' USE INDEX (index_name).

Індексація даних - це важливий метод оптимізації запитів, який може

значно покращити продуктивність баз даних.

1.4.2 Оптимізація запитів SQL

Використання індексів у запитах. Використання індексів у запитах - це

важливий метод оптимізації, який може значно покращити продуктивність баз

даних. Індекси дозволяють базі даних знаходити дані швидше, не скануючи всю

таблицю.

Як індекси допомагають оптимізувати запити:

⎼ індекси дозволяють базі даних знаходити дані за ключовими

словами, а не сканувати всю таблицю;

⎼ індекси можуть допомогти зменшити кількість даних, які потрібно

сканувати;

⎼ індекси можуть допомогти зменшити використання ресурсів, таких

як процесорний час і пам'ять.

Як використовувати індекси в запитах:

⎼ переконатися, що є індекси для стовпців, які використовуються в

умовах запиту;
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⎼ вказати, які індекси використовувати в запиті, використовуючи

підказку USE INDEX.

Приклад використання індексів у запиті: наприклад, у нас є таблиця

users з стовпцями id, name та age. Ми хочемо знайти всіх користувачів, ім'я яких

починається з "John".

Без індексу:

SQL

SELECT * FROM users WHERE name LIKE 'John%'

Цей запит буде сканувати всю таблицю users, щоб знайти всі рядки, де

значення стовпця name починається з "John".

З індексом:

SQL

CREATE INDEX index_name ON users (name)

SELECT * FROM users WHERE name LIKE 'John%' USE INDEX (index_name)

Цей запит буде використовувати індекс index_name, щоб знайти всі

рядки, де значення стовпця name починається з "John". Це буде значно швидше,

ніж сканування всієї таблиці.

Використання індексів у запитах - це важливий метод оптимізації, який

може значно покращити продуктивність баз даних.

Оптимізація JOIN операцій. JOIN операції - це одні з найпоширеніших

операцій в SQL. Вони використовуються для об'єднання даних з двох або

більше таблиць. Однак JOIN операції можуть бути неефективними, якщо їх не

оптимізувати.

Методи оптимізації JOIN операцій:

⎼ використання правильного типу JOIN: існує кілька типів JOIN

операцій, кожен з яких має свої переваги та недоліки. Важливо вибрати

правильний тип JOIN для вашого запиту;
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⎼ використання індексів: індекси можуть допомогти покращити

продуктивність JOIN операцій;

⎼ використання предикатів: предикати можуть допомогти зменшити

кількість даних, які потрібно об'єднати;

⎼ використання тимчасових таблиць: тимчасові таблиці можуть

допомогти покращити продуктивність складних JOIN операцій.

Типи JOIN операцій:

⎼ INNER JOIN: INNER JOIN повертає лише рядки, які мають

відповідності в обох таблицях;

⎼ LEFT JOIN: LEFT JOIN повертає всі рядки з лівої таблиці, навіть

якщо вони не мають відповідностей у правій таблиці;

⎼ RIGHT JOIN: RIGHT JOIN повертає всі рядки з правої таблиці,

навіть якщо вони не мають відповідностей у лівій таблиці;

⎼ FULL JOIN: FULL JOIN повертає всі рядки з обох таблиць, навіть

якщо вони не мають відповідностей в іншій таблиці.

Кешування результатів запитів. Кешування результатів запитів - це

метод оптимізації, який зберігає результати запитів у кеші. Це може значно

покращити продуктивність запитів, які часто виконуються.

Переваги кешування результатів запитів:

⎼ зменшення часу виконання запитів: кешування результатів запитів

може значно зменшити час виконання запитів, оскільки базі даних не потрібно

повторно виконувати запит;

⎼ зменшення навантаження на базу даних: кешування результатів

запитів може допомогти зменшити навантаження на базу даних, оскільки базі

даних не потрібно отримувати дані з дискового сховища;

⎼ підвищення масштабованості: кешування результатів запитів може

допомогти підвищити масштабованість баз даних, оскільки базі даних не

потрібно обробляти стільки запитів.

Види кешування результатів запитів:
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⎼ кешування на сервері: кешування на сервері зберігає результати

запитів на сервері бази даних;

⎼ кешування на клієнті: кешування на клієнті зберігає результати

запитів на клієнтському комп'ютері.

Методи кешування результатів запитів:

⎼ використання механізмів кешування, вбудованих в базу

даних: багато баз даних мають вбудовані механізми кешування, які можна

використовувати для кешування результатів запитів;

⎼ використання сторонніх інструментів кешування: існує багато

сторонніх інструментів кешування, які можна використовувати для кешування

результатів запитів.

Кешування результатів запитів - це ефективний метод оптимізації, який

може значно покращити продуктивність баз даних.

Види кешу. Розгляд різних типів кешу, таких як кеш на рівні запитів, кеш

на рівні об'єктів, та кеш на рівні сторінок. Кешування – це механізм, що

дозволяє тимчасово зберігати результати вже виконаних операцій для

подальшого використання, уникнення повторних обчислень та підвищення

продуктивності системи. Розглянемо різні типи кешу та їх характеристики [48].

1. Кеш на рівні запитів. Кеш на рівні запитів включає зберігання

результатів конкретних SQL-запитів. Коли той самий запит виконується

повторно, система перевіряє кеш і, якщо результат вже там, повертає його,

замість виконання запиту знову.

Ефективність: зменшує навантаження на базу даних для повторних

запитів.

Область застосування: підходить для запитів, які регулярно

повторюються.

2. Кеш на рівні об'єктів. Цей тип кешу передбачає зберігання окремих

об'єктів або записів бази даних. При наявності запиту на конкретний об'єкт,

спочатку перевіряється кеш на його наявність, і тільки потім виконується

доступ до бази даних, якщо об'єкт відсутній у кеші.
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Характеристики. Зменшення затрат: дозволяє уникнути виклику бази

даних для часто використовуваних об'єктів.

Оновлення: важливо підтримувати актуальність даних у кеші.

3. Кеш на рівні сторінок. Кеш на рівні сторінок передбачає зберігання

цілих сторінок HTML чи інших форматів відповідей сервера. Використовується

для збереження статичних сторінок або динамічного контенту, який рідко

змінюється.

Характеристики: швидкість відповіді: підвищує швидкість доступу до

статичних або рідко змінюваних сторінок.

Оновлення: вимагає ретельного оновлення для уникнення надання

застарілої інформації.

Механізми Зберігання: вивчення механізмів зберігання кешованих даних,

таких як меморія сервера, бази даних ключ-значення, чи системи кешування

типу Redis [49].

Механізми зберігання кешованих даних відіграють ключову роль у

швидкому та ефективному доступі до інформації. Розглянемо різні механізми та

їх характеристики:

1. Меморія сервера. Меморія сервера – це один із найшвидших

механізмів зберігання кешу, оскільки вона дозволяє швидкий доступ до даних у

вигляді об'єктів чи структур даних, що знаходяться в оперативній пам'яті

сервера. Це особливо ефективно для тимчасового зберігання часто

використовуваних об'єктів або результатів запитів.

Характеристики:

Швидкість доступу: майже миттєвий доступ до даних, оскільки вони

знаходяться в оперативній пам'яті сервера.

Тимчасове зберігання: підходить для даних, які не потрібно зберігати

довготривалий період.

2. Бази даних ключ-значення. Бази даних ключ-значення, такі як Redis

чи Memcached, надають зручний механізм для зберігання кешованих даних. Ці

системи дозволяють зберігати дані у форматі ключ-значення та надають широкі
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можливості конфігурації, такі як таймаути, експірація даних, та підтримка

різних типів даних [49].

Гнучкість конфігурації: забезпечують різні параметри для ефективного

управління кешованими даними.

Масштабованість: здатні розширюватися для обробки великого обсягу

даних.

3. Системи кешування типу Redis. Redis є однією з найпоширеніших

систем кешування та забезпечує високу швидкість та надійність. Вона дозволяє

зберігати дані у форматі ключ-значення та має багатофункціональний набір

команд для ефективного використання кешу.

Характеристики. Типи даних: підтримка різних типів даних, включаючи

строки, хеші, списки та інші. Управління транзакціями: можливість

використовувати транзакції для групування операцій.

Валідність кешу. Тривалість кешу: тривалість збереження кешованих

даних визначається залежно від характеру інформації та частоти її змін.

Оптимальний час збереження кешу може варіюватися для різних типів даних та

використовуватися для управління балансом між швидкодією доступу та

актуальністю інформації. Наприклад, статичні дані можуть мати довший час

життя кешу, ніж динамічні, які можуть змінюватися частіше.

Автоматичне Оновлення Кешу: для забезпечення актуальності даних в

кеші, важливо враховувати стратегії автоматичного оновлення. Це може

включати механізми, які автоматично оновлюють кеш при виникненні змін у

базі даних. Це може бути здійснене за допомогою певних тригерів або

механізмів спостереження за змінами в базі даних.

Валідація Кешованих Даних: для уникнення використання застарілої

інформації, важливо визначити методи валідації кешованих даних. Це може

включати в себе перевірку часу життя кешу, порівняння хеш-сум або

використання версійних міток. Валідація допомагає забезпечити, що дані в кеші

є актуальними та відповідають даним у базі даних [50, 51, 52, 53].
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Використання індексованих поглиблень. Індексовані поглиблення - це

метод оптимізації запитів, який використовує індекси для покращення

продуктивності запитів, які шукають діапазони значень [54].

Переваги використання індексованих поглиблень:

⎼ підвищення продуктивності: індексовані поглиблення можуть

значно покращити продуктивність запитів, які шукають діапазони значень;

⎼ зменшення використання ресурсів: індексовані поглиблення можуть

допомогти зменшити використання ресурсів, таких як процесорний час і

пам'ять.

Як працюють індексовані поглиблення. Індексовані поглиблення

використовують індекси для знаходження діапазонів значень, які відповідають

запиту. Наприклад, якщо у нас є таблиця products з стовпцем price, і ми хочемо

знайти всі продукти, ціна яких вища за 1000, ми можемо використовувати

наступний запит: SQL, SELECT * FROM products WHERE price > 1000.

Цей запит буде сканувати всю таблицю products, щоб знайти всі рядки, де

значення стовпця price більше 1000.

Ми можемо використовувати індексовані поглиблення, щоб покращити

продуктивність цього запиту, створивши індекс на стовпці price: SQL, CREATE

INDEX index_price ON products (price).

Тепер, коли ми виконаємо запит, база даних буде використовувати індекс

index_price, щоб знайти всі рядки, де значення стовпця price більше 1000. Це

буде значно швидше, ніж сканування всієї таблиці [55].

Індексовані поглиблення - це ефективний метод оптимізації, який може

значно покращити продуктивність запитів, які шукають діапазони значень.

Індексовані колонки. Індексовані колонки - це метод оптимізації, який

дозволяє базі даних знаходити дані швидше, не скануючи всю таблицю.

Індексовані колонки схожі на індекси, але вони більш гнучкі [56].

Переваги використання індексованих колонок:

⎼ підвищення продуктивності: індексовані колонки можуть значно

покращити продуктивність запитів, які шукають значення в певних колонках;
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⎼ зменшення використання ресурсів: індексовані колонки можуть

допомогти зменшити використання ресурсів, таких як процесорний час і

пам'ять.

Як працюють індексовані колонки: індексовані колонки створюються

за допомогою SQL-запитів. Наприклад, наступний запит створює індексовану

колонку на стовпці name таблиці users: SQL, CREATE INDEX index_name ON

users (name).

Тепер, коли ми виконуємо запит, який шукає значення в стовпці name,

база даних буде використовувати індексовану колонку index_name, щоб знайти

дані.

Відмінності між індексованими колонками та індексами:

⎼ індексовані колонки можуть бути створені на будь-якому стовпці, а

індекси можуть бути створені лише на стовпцях, які використовуються в

ключових словах;

⎼ індексовані колонки можуть бути оновлені без необхідності

перебудови індексу;

⎼ індексовані колонки можуть використовуватися для покращення

продуктивності запитів, які шукають значення в певних колонках, а індекси

можуть використовуватися для покращення продуктивності запитів, які

шукають значення в будь-якому стовпці таблиці.

Індексовані колонки - це ефективний метод оптимізації, який може значно

покращити продуктивність запитів, які шукають значення в певних колонках

[57].

Висновок до розділу 1 – огляд існуючих методів інтерфейсів баз даних.

У цьому розділі ми провели огляд існуючих методів інтерфейсів баз

даних, зосередившись на чотирьох ключових аспектах:

1. Графічні інтерфейси користувача (GUI):

⎼ оглянули різні типи GUI, їхні переваги та недоліки;

⎼ розглянули популярні інструменти та фреймворки для розробки

GUI;
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⎼ вивчили принципи дизайну GUI, що роблять їх зручними та

доступними.

2. Мови запитів:

⎼ провели аналіз різних мов запитів, таких як SQL, NoSQL та

GraphQL;

⎼ порівняли їхні характеристики, такі як синтаксис, можливості та

сфери застосування;

⎼ вивчили еволюцію SQL та нові розширення, що роблять його більш

потужним.

3. API для взаємодії з додатками:

⎼ ознайомились з різними підходами до розробки API для баз даних;

⎼ вивчили RESTful API та інші популярні стилі API;

⎼ розглянули питання безпеки та авторизації API.

4. Методи оптимізації запитів:

⎼ оглянули різні методи, що дозволяють покращити продуктивність

SQL-запитів;

⎼ вивчили принципи індексування, правильного використання типів

даних та кешування;

⎼ розглянули приклади застосування методів оптимізації в реальних

проектах.

Ключові моменти:

⎼ GUI роблять роботу з базами даними більш доступною для

користувачів;

⎼ SQL є потужним інструментом для доступу до даних, але існують і

інші мови запитів;

⎼ API дозволяють інтегрувати бази даних з іншими програмними

системами;

⎼ оптимізація запитів може значно покращити час відгуку та

продуктивність баз даних.
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Висновки до розділу 1

Огляд існуючих методів інтерфейсів баз даних: у цьому розділі було

проведено всеохопний огляд існуючих методів інтерфейсів баз даних,

зосереджуючись на чотирьох ключових аспектах: графічних інтерфейсах

користувача (GUI), мовах запитів, API для взаємодії з додатками та методах

оптимізації запитів. Основні висновки включають доступність, яку надають

GUI користувачам, потужність та універсальність SQL та інших мов запитів,

можливості інтеграції, які надають API, та значне покращення продуктивності,

яке можна досягти за допомогою оптимізації запитів.
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РОЗДІЛ 2. РОЗРОБКА ІНТЕРФЕЙСІВ БАЗ ДАНИХ

Графічні інтерфейси користувача (GUI) відіграють важливу роль у

інтерфейсах баз даних, оскільки вони визначають спосіб взаємодії користувача з

системою бази даних. Добре розроблений GUI може зробити роботу з базою

даних простою та ефективною, тоді як погано розроблений GUI може призвести

до плутанини та помилок.

2.1 Графічні інтерфейси користувача: дизайн та реалізація

Процес розробки GUI можна розділити на два основні етапи:

дизайн: на цьому етапі визначаються загальні вимоги до GUI та створюється

прототип [58]; реалізація: на цьому етапі прототип перетворюється на

функціональний інтерфейс.

2.1.1 Дизайн GUI

При проектуванні GUI необхідно враховувати такі фактори [58]:

Користувачі: Хто буде використовувати GUI? Які їхні потреби та очікування?

Завдання: Які завдання користувачі повинні мати можливість виконувати за

допомогою GUI? Функціональність: Які функції потрібно надати GUI?

Ергономіка: Як зробити GUI простим та зручним у використанні? Естетика: Як

зробити GUI візуально привабливим?

2.1.2 Реалізація GUI

Існує безліч інструментів для розробки GUI, як комерційних, так і

безкоштовних. Деякі популярні інструменти включають:
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⎼ Adobe Photoshop: потужний інструмент для редагування зображень,

який можна використовувати для створення графічних елементів GUI;

⎼ Sketch: інструмент для розробки інтерфейсів користувача, який

дозволяє створювати прототипи GUI.;

⎼ Figma: інструмент для collaborative design, який дозволяє командам

працювати над GUI разом;

⎼ Microsoft Visual Studio: інтегроване середовище розробки (IDE), яке

можна використовувати для створення GUI для настільних додатків;

⎼ Eclipse: IDE, яке можна використовувати для створення GUI для

веб-додатків.

2.1.3 Сучасні підходи до розробки GUI

Існує ряд сучасних підходів до розробки GUI, які можуть допомогти

створити більш ефективні та зручні інтерфейси. Деякі з цих підходів включають

[59]:

⎼ використання адаптивного дизайну: це означає, що GUI буде

автоматично адаптуватися до різних розмірів екрана, таких як настільні

комп’ютери, планшети та смартфони;

⎼ використання гнучких макетів: це дозволяє легко змінювати розмір і

розташування елементів GUI, щоб вони добре виглядали на будь-якому екрані;

⎼ використання сенсорних жестів: це дозволяє користувачам

взаємодіяти з GUI за допомогою дотиків і жестів, таких як прокручування та

масштабування;

⎼ використання голосового управління: це дозволяє користувачам

взаємодіяти з GUI за допомогою голосових команд.

GUI є важливим компонентом інтерфейсів баз даних. Добре розроблений

GUI може зробити роботу з базою даних простою та ефективною, тоді як

погано розроблений GUI може призвести до плутанини та помилок. При

проектуванні GUI важливо враховувати потреби користувачів, завдання, які
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вони повинні мати можливість виконувати, а також функціональність,

ергономіку та естетику GUI. Існує безліч інструментів для розробки GUI, як

комерційних, так і безкоштовних. До сучасних підходів до розробки GUI

належать адаптивний дизайн, гнучкі макети, сенсорні жести та голосове

управління.

2.2 Еволюція мов запитів у базах даних

Мови запитів грають важливу роль у взаємодії користувачів з базами

даних. Цей розділ присвячений вивченню еволюції мов запитів та їхнього

впливу на користувачів та розробників. Ми розглянемо історію, сучасний стан і

можливі перспективи розвитку мов запитів для оптимальної взаємодії з базами

даних.

2.2.1 Історія мов запитів

Почнемо з огляду історичного контексту розвитку мов запитів. Зазначимо

ключові етапи, коли з'явилися та еволюціонували різні мови, такі як SQL,

NoSQL Query Languages, GraphQL та інші. Звернемо увагу на фактори, які

вплинули на їх розвиток, такі як зміни в потребах користувачів, розвиток

технологій, та тенденції в галузі баз даних [60].

Історія мов запитів у базах даних є захоплюючим шляхом, який

віддзеркалює еволюцію технологій та відповідає на зростаючі потреби

користувачів у зручності та ефективності взаємодії з даними.

Початкові етапи: створення SQL. Початком історії появи SQL (Structured

Query Language) в 1970-х роках. Створення SQL пов'язане з розвитком

реляційних баз даних, а саме з роботою Едгара Кодда у корпорації IBM. SQL

став першою мовою запитів, яка стандартизувала взаємодію з реляційними

базами даних. Його декларативний підхід дозволяв користувачам описувати, які

дані потрібно отримати, а не як отримати їх.
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Розвиток SQL: стандарти та розширення. У наступні десятиліття SQL

пройшов кілька етапів стандартизації. Спочатку були створені базові стандарти,

які визначали основні операції і засади мови. Згодом виникли різні версії

стандарту SQL, такі як SQL-86, SQL-92, SQL:1999 і подальші, які вводили нові

можливості та вдосконалення.

Окрім стандартизації, багато реляційних баз даних використовують власні

розширення SQL для підтримки специфічних функцій та особливостей.

Наприклад, Microsoft SQL Server має свою реалізацію Transact-SQL (T-SQL),

яка розширює стандарт SQL.

Виникнення NoSQL Query Languages. З появою NoSQL баз даних у 21

століті, виникла потреба у нових мовах запитів, орієнтованих на специфічні

особливості цих систем. Мови, такі як MongoDB Query Language для MongoDB

чи Couchbase N1QL, надають можливість виразити складні запити для

документ-орієнтованих та інших NoSQL баз даних [61].

GraphQL: новий підхід до запитів. Останнім часом GraphQL став

новаторським рішенням у світі мов запитів. Запропонований Facebook, GraphQL

дозволяє клієнтам визначати структуру отримуваних даних, що спрощує

взаємодію між клієнтами та серверами та дозволяє отримувати лише необхідну

інформацію [62].

Фактори Розвитку мов запитів. Розвиток мов запитів визначають кілька

ключових факторів. Потреби користувачів у більшій гнучкості, швидкості та

зменшенні навантаження на сервери підштовхують до створення нових мов та

вдосконалення існуючих. Технологічні інновації, такі як розподілені системи та

обробка великих обсягів даних, також впливають на розвиток мов запитів, адже

вони потребують ефективних засобів взаємодії з базами даних.

2.2.2 Сучасний стан мов запитів

Поглибимося в аналіз сучасного стану мов запитів. Розглянемо основні

характеристики популярних мов, таких як SQL, NoSQL Query Languages та
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GraphQL. Здійснимо порівняльний аналіз їх можливостей, переваг та недоліків.

Звернемо увагу на тенденції в удосконаленні мов для полегшення використання

та забезпечення більшої ефективності.

SQL: стандарт та розширення. SQL (Structured Query Language)

залишається стандартом для роботи з реляційними базами даних. Його

синтаксис та функціональність визначаються стандартами ANSI та ISO. Він

надає багатий набір операцій для вибору, вставки, оновлення та видалення

даних. SQL дозволяє працювати з однією чи багатьма таблицями,

використовуючи операції JOIN.

NoSQL Query Languages: гнучкість та різноманітність. З ростом

популярності NoSQL баз даних, з'явилися нові мови запитів, спрямовані на

конкретні потреби цих систем. Мови, такі як MongoDB Query Language,

Couchbase N1QL, та інші, надають можливість працювати з нереляційними

структурами даних та виконувати гнучкі запити.

GraphQL: гранульований та ефективний запит. GraphQL вирізняється

своєю гранульованістю та можливістю отримання точно тієї інформації, яка

потрібна клієнту. Він надає зручний та ефективний інтерфейс для взаємодії з

API, де клієнт самостійно формує структуру та обсяг отриманих даних [63].

Порівняльний аналіз. Порівняймо основні характеристики цих мов:

SQL: Висока ефективність для роботи з реляційними базами даних,

обмежена гнучкість.

NoSQL Query Languages: гнучкість у роботі з нереляційними даними, але

відсутня стандартизація.

GraphQL: гранульованість, ефективність та динамічне формування

запитів. Вибір мови залежить від конкретних потреб проекту, типу бази даних

та унікальних вимог до інтерфейсу.

Сучасний стан мов запитів відзначається різноманіттям та адаптацією до

різних сценаріїв використання. Вибір мови залежить від конкретних завдань та

характеристик бази даних.
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2.2.3 Перспективи розвитку мов запитів

Мови запитів постійно розвиваються, щоб відповідати потребам нових

додатків та технологій. Деякі з ключових напрямків розвитку мов запитів

включають:

⎼ підтримка нових типів даних: з появою нових технологій

з'являються й нові типи даних, які потрібно зберігати та обробляти в базах

даних. Мови запитів повинні розвиватися, щоб підтримувати ці нові типи

даних, такі як XML, JSON, і геопросторові дані;

⎼ покращення продуктивності: зростання обсягів даних та складності

запитів потребує постійного вдосконалення мов запитів для забезпечення

високої продуктивності. Це може включати оптимізацію алгоритмів виконання

запитів, використання паралельних обчислень та розподілених баз даних;

⎼ розширення функціональності: мови запитів постійно

розширюються, щоб включати нові функції, такі як аналіз даних, машинне

навчання та штучний інтелект. Це дозволяє користувачам отримувати більш

глибокі знання з даних, що зберігаються в базах даних;

⎼ покращення зручності використання: мови запитів повинні ставати

більш зручними для користувачів, щоб їх могли використовувати не лише

фахівці з баз даних, але й звичайні користувачі. Це може включати розробку

візуальних інструментів для створення запитів, а також використання природної

мови в запитах;

⎼ підвищення безпеки: зростання кількості кібератак робить безпеку

баз даних все більш важливою. Мови запитів повинні розвиватися, щоб

включати нові функції безпеки, такі як контроль доступу, шифрування даних та

аудит.

Деякі з перспективних технологій, які можуть вплинути на розвиток мов

запитів, включають:

⎼ блокчейн: блокчейн може використовуватися для забезпечення

безпеки та прозорості даних в базах даних;
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⎼ квантові обчислення: квантові комп'ютери можуть значно

прискорити виконання складних запитів;

⎼ інтернет речей: зростання кількості пристроїв IoT призведе до

збільшення обсягів даних, які потрібно буде зберігати та обробляти в базах

даних.

Мови запитів постійно розвиваються, щоб відповідати потребам нових

додатків та технологій. Ключові напрямки розвитку включають підтримку

нових типів даних, покращення продуктивності, розширення функціональності,

покращення зручності використання та підвищення безпеки. Технології, такі як

блокчейн, квантові обчислення та інтернет речей, ймовірно, матимуть значний

вплив на розвиток мов запитів в майбутньому.

2.3 Створення та використання API для взаємодії з додатками

Створення та використання API (інтерфейсу програмування застосунків) є

ключовим елементом розробки сучасних додатків, зокрема інтерфейсів баз

даних. У цьому розділі ми розглянемо основні аспекти створення та

використання API для ефективної взаємодії з додатками.

API (Application Programming Interface) - це інтерфейс, який дозволяє

двом програмам взаємодіяти між собою. API визначає набір правил і методів,

які одна програма може використовувати для доступу до функцій та даних іншої

програми.

Переваги використання API:

⎼ повторне використання коду: API дозволяють розробникам

повторно використовувати код, який вже був написаний, що може заощадити

час і зусилля;

⎼ модульність: API дозволяють розбивати програми на модулі, які

можна легко об'єднувати, що робить код більш гнучким і масштабованим;

⎼ інтеграція: API дозволяють легко інтегрувати різні програми та

служби.
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Створення API. При створенні API необхідно враховувати такі фактори:

⎼ функціональність: які функції API повинен надавати?

⎼ дизайн: як API буде використовуватися розробниками?

⎼ безпека: як API буде захищений від несанкціонованого доступу?

⎼ документація: яка документація буде доступна для розробників?

Існують різні інструменти та фреймворки для створення API, такі як:

⎼ RESTful API: RESTful API - це стиль архітектури API, який

використовує HTTP-методи для виконання операцій над даними [64].

⎼ GraphQL: GraphQL - це мова запитів, яка дозволяє клієнтам

отримувати дані з сервера у форматі, який їм потрібен [65].

Використання API. Для використання API розробникам необхідно:

⎼ ознайомитися з документацією API: документація API повинна

містити інформацію про те, як використовувати API, включаючи URL-адреси,

методи, параметри та формати даних;

⎼ написати код для взаємодії з API: код повинен використовувати

HTTP-методи для надсилання запитів до API та отримання відповідей;

⎼ обробити відповіді API: код повинен обробляти відповіді API та

витягувати дані, які потрібні програмі.

2.4 Застосування методів оптимізації запитів в практиці

Оптимізація запитів є критичним аспектом розробки інтерфейсів баз

даних для забезпечення ефективності та продуктивності. У цьому розділі ми

розглянемо конкретні методи оптимізації та їх застосування в реальних

практичних сценаріях.

Методи оптимізації запитів. Як вже було сказано вище, існує безліч

методів оптимізації запитів, які можна використовувати в різних ситуаціях.

Деякі з найпоширеніших методів включають:

⎼ використання індексів:індекси дозволяють базі даних знаходити

дані швидше, не скануючи всю таблицю;
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⎼ використання правильних типів даних: використання правильних

типів даних для стовпців таблиці може допомогти базі даних більш ефективно

обробляти запити;

⎼ використання оптимальних алгоритмів: вибір правильного

алгоритму для виконання запиту може значно покращити його продуктивність;

⎼ використання кешування: кешування результатів запитів може

допомогти зменшити навантаження на базу даних і покращити час відгуку.

Приклади застосування методів оптимізації запитів:

1. Використання індексів:

SQL

Запит без індексу

SELECT * FROM products WHERE price > 1000

Запит з індексом:

CREATE INDEX index_price ON products (price)

SELECT * FROM products WHERE price > 1000

Пояснення: перший запит буде сканувати всю таблицю products, щоб

знайти всі продукти, ціна яких вища за 1000. Це може бути дуже неефективно,

якщо таблиця містить багато даних.

Другий запит використовує індекс index_price, щоб знайти продукти, ціна

яких вища за 1000. Це буде значно швидше, ніж перший запит, оскільки індекс

дозволяє базі даних знаходити дані, не скануючи всю таблицю.

2. Використання правильних типів даних:

SQL

Запит з неправильними типами даних

SELECT * FROM products WHERE name LIKE '%apple%'

Запит з правильними типами даних:
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ALTER TABLE products ALTER COLUMN name VARCHAR(255)

CREATE INDEX index_name ON products (name)

SELECT * FROM products WHERE name LIKE '%apple%'

Пояснення: перший запит використовує тип даних INT для стовпця name.

Це може призвести до неефективності, оскільки оператор LIKE

використовується для пошуку тексту.

Другий запит змінює тип даних стовпця name на VARCHAR(255), який є

більш підходящим для текстових даних. Це також створює індекс на стовпці

name, щоб покращити продуктивність запитів.

3. Використання оптимальних алгоритмів: SQL.

Запит з неефективним алгоритмом: SELECT * FROM products ORDER BY

price DESC.

Запит з оптимальним алгоритмом: CREATE INDEX index_price ON

products (price); SELECT * FROM products ORDER BY price DESC;

Пояснення: перший запит використовує неефективний алгоритм для

сортування результатів запиту. Це може призвести до значного збільшення часу

виконання запиту, якщо таблиця містить багато даних.

Другий запит використовує індекс index_price, щоб покращити

продуктивність сортування. Це буде значно швидше, ніж перший запит,

оскільки індекс дозволяє базі даних сортувати дані без необхідності сканувати

всю таблицю.

4. Використання кешування:

SQL

Запит без кешування:

SELECT * FROM products WHERE price > 1000

Запит з кешуванням:
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CREATE TABLE cached_products AS

SELECT * FROM products WHERE price > 1000

SELECT * FROM cached_products

Пояснення: перший запит буде виконуватися кожен раз, коли він

викликається. Це може призвести до значного навантаження

Приклади застосування методів оптимізації запитів:

⎼ інтернет-магазин: інтернет-магазин може використовувати індекси

для покращення продуктивності запитів, які шукають продукти за назвою,

ціною або категорією;

⎼ система аналітики даних: система аналітики даних може

використовувати правильні типи даних для стовпців таблиць, щоб покращити

продуктивність складних запитів;

⎼ мобільний додаток: мобільний додаток може використовувати

кешування результатів запитів, щоб зменшити використання пропускної

здатності та покращити час відгуку.

Приклад 1 оптимізації запитів до бази даних, інтернет-магазин. Схема

таблиці products:

CREATE TABLE products (

id INT NOT NULL AUTO_INCREMENT,

name VARCHAR(255) NOT NULL,

price DECIMAL(10,2) NOT NULL,

category VARCHAR(255) NOT NULL,

PRIMARY KEY (id)

);

Запит без індексу:

SELECT * FROM products WHERE name LIKE '%apple%'

Запит з індексом:
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CREATE INDEX index_name ON products (name)

SELECT * FROM products WHERE name LIKE '%apple%'

Пояснення: таблиця `products` містить дані про продукти, такі як назва,

ціна та категорія.

Перший запит шукає всі продукти, в назві яких міститься слово "apple".

Цей запит буде сканувати всю таблицю, що може бути неефективним, якщо

таблиця містить багато даних.

Другий запит використовує індекс `index_name` для покращення

продуктивності запиту. Індекс дозволяє базі даних знаходити продукти, в назві

яких міститься слово "apple", не скануючи всю таблицю.

Приклад 2 оптимізації запитів до бази даних, система аналітики

даних. Схема таблиці sales:

CREATE TABLE sales (

id INT NOT NULL AUTO_INCREMENT,

product_id INT NOT NULL,

quantity INT NOT NULL,

date DATE NOT NULL,

PRIMARY KEY (id)

);

Запит без правильних типів даних:

SELECT SUM(quantity) FROM sales WHERE date BETWEEN '2023-01-01' AND

'2023-12-31'

Запит з правильними типами даних:

ALTER TABLE sales ALTER COLUMN date DATE;

CREATE INDEX index_date ON sales (date);

SELECT SUM(quantity) FROM sales WHERE date BETWEEN '2023-01-01' AND

'2023-12-31'.
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Пояснення: таблиця `sales` містить дані про продажі, такі як

ідентифікатор продукту, кількість, дата продажу.

Перший запит використовує тип даних `INT` для стовпця `date`. Це може

призвести до неефективності, оскільки оператор BETWEEN використовується

для пошуку дат.

Другий запит змінює тип даних стовпця `date` на `DATE`, який є більш

підходящим для дат. Це також створює індекс на стовпці `date`, щоб покращити

продуктивність запитів.

Приклад 3 оптимізації запитів до бази даних, мобільний додаток.

Схема таблиці products:

CREATE TABLE products (

id INT NOT NULL AUTO_INCREMENT,

name VARCHAR(255) NOT NULL,

price DECIMAL(10,2) NOT NULL,

category VARCHAR(255) NOT NULL,

PRIMARY KEY (id)

);

Запит без кешування:

SELECT * FROM products WHERE category = 'Electronics'

Запит з кешуванням:

CREATE TABLE cached_products AS

SELECT * FROM products WHERE category = 'Electronics'

SELECT * FROM cached_products

Пояснення: таблиця `products` містить дані про продукти, такі як назва,

ціна та категорія.
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Перший запит шукає всі продукти в категорії "Electronics". Цей запит буде

виконуватися кожен раз, коли він викликається, що може призвести до значного

навантаження на базу даних.

Другий запит створює кешовану таблицю `cached_products`, яка містить

всі продукти в категорії "Electronics". Це дозволить зменшити навантаження на

базу даних, оскільки запит буде виконуватися лише один раз.

Висновок до розділу 2

У цьому розділі ми розглянули різні аспекти розробки інтерфейсів баз

даних. Ми дослідили:

⎼ графічні інтерфейси користувача (GUI): принципи дизайну та

реалізації, а також популярні інструменти для їх створення;

⎼ еволюцію мов запитів у базах даних (SQL): від ранніх версій до

сучасних стандартів, включаючи нові можливості та розширення;

⎼ створення та використання API: різні підходи до розробки API для

взаємодії з базами даних з додатків;

⎼ застосування методів оптимізації запитів: практичні приклади

покращення продуктивності SQL-запитів.

Розуміння цих тем є важливим для розробників, які хочуть створювати

ефективні та зручні інтерфейси для доступу до даних.

Ключові моменти:

⎼ GUI роблять роботу з базами даних більш доступною для

користувачів, які не мають технічних знань;

⎼ SQL є потужним інструментом для вибірки, обробки та модифікації

даних в базах даних;

⎼ API дозволяють інтегрувати бази даних з іншими програмними

системами;

⎼ оптимізація запитів може значно покращити час відгуку та

продуктивність баз даних.
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РОЗДІЛ 3. АЛГОРИТМИ ІНТЕРФЕЙСІВ БАЗ ДАНИХ

3.1. Алгоритми для GUI

3.1.1 Алгоритми побудови інтерфейсу користувача

Алгоритми побудови інтерфейсу користувача (GUI) - це алгоритми, які

використовуються для створення візуального інтерфейсу для взаємодії

користувача з базою даних. Ці алгоритми відповідають за розташування

елементів інтерфейсу, їх візуальне оформлення та поведінку.

Алгоритми розміщення елементів. Алгоритми розміщення елементів

відповідають за розташування елементів інтерфейсу на екрані. Існує ряд

алгоритмів, які можна використовувати для цього:

⎼ абсолютне позиціонування: елементи розміщуються в конкретних

точках екрана, заданих координатами.

⎼ відносне позиціонування: елементи розміщуються відносно один

одного або відносно країв екрана.

⎼ пружинне позиціонування: елементи розміщуються таким чином,

щоб вони були рівномірно розподілені по екрану.

⎼ каскадні таблиці стилів (CSS): CSS використовується для точного

контролю розміщення та візуального оформлення елементів [66].

Алгоритми візуального оформлення. Алгоритми візуального

оформлення відповідають за візуальний вигляд елементів інтерфейсу. Ці

алгоритми визначають такі характеристики, як колір, шрифт, розмір та інші

візуальні властивості:

⎼ теми оформлення: Теми оформлення дозволяють легко змінювати

візуальний вигляд інтерфейсу, застосовуючи набір попередньо визначених

параметрів;
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⎼ динамічне оформлення: Динамічне оформлення дозволяє змінювати

візуальний вигляд елементів інтерфейсу в залежності від контексту або дій

користувача [67, 68].

Алгоритми поведінки. Алгоритми поведінки відповідають за те, як

елементи інтерфейсу реагують на дії користувача. Ці алгоритми визначають такі

аспекти, як обробка натискань кнопок, введення даних та навігація по

інтерфейсу.

⎼ обробка подій: обробка подій дозволяє інтерфейсу реагувати на дії

користувача, такі як натискання кнопок, введення даних або рух миші;

⎼ сценарії: сценарії використовуються для опису складних сценаріїв

взаємодії користувача з інтерфейсом.

Приклади алгоритмів побудови GUI:

⎼ алгоритм розміщення елементів на основі сітки: цей алгоритм

розміщує елементи інтерфейсу на віртуальній сітці, що дозволяє легко

створювати рівномірно розподілені та структуровані інтерфейси;

⎼ алгоритм динамічного зміни розміру елементів: цей алгоритм

автоматично змінює розмір елементів інтерфейсу в залежності від розміру

вікна, що дозволяє інтерфейсу виглядати добре на різних пристроях.

⎼ алгоритм перетягування елементів: цей алгоритм дозволяє

користувачам переміщувати елементи інтерфейсу по екрану, що дає їм більше

гнучкості при налаштуванні інтерфейсу.

3.1.2 Алгоритми взаємодії з користувачем

Алгоритми взаємодії з користувачем – це алгоритми, які

використовуються для створення інтерфейсів, які дозволяють користувачам

ефективно та інтуїтивно взаємодіяти з системою. Ці алгоритми відповідають за

те, як користувачі вводять дані, отримують відгуки та керують системою.
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Існує багато різних типів алгоритмів взаємодії з користувачем, які можна

використовувати для різних цілей. Деякі з найпоширеніших типів алгоритмів

взаємодії з користувачем включають:

1. Алгоритми обробки вхідних даних:

⎼ розпізнавання жестів: використовуються для розпізнавання жестів

користувача, таких як дотики, натискання та прокручування;

⎼ розпізнавання мови: використовуються для розпізнавання мови

користувача та перетворення її в текст;

⎼ обробка форм: використовуються для збору та перевірки даних,

введених користувачем у форми [69].

2. Алгоритми візуального зворотного зв'язку:

⎼ анімація: використовуються для створення візуальних ефектів, які

допомагають користувачам зрозуміти, що відбувається в системі;

⎼ індикатори прогресу: використовуються для інформування

користувачів про хід виконання завдання;

⎼ підказки: використовуються для надання користувачам допомоги та

інформації [70].

3. Алгоритми навігації:

⎼ меню: використовуються для надання користувачам доступу до

різних функцій системи;

⎼ карти сайтів: використовуються для візуалізації структури сайту або

програми;

⎼ пошук: використовуються для допомоги користувачам у

знаходженні потрібної інформації.

4. Алгоритми адаптації:

⎼ персоналізація: використовуються для адаптації інтерфейсу

користувача до його індивідуальних потреб та вподобань;

⎼ поступність: використовуються для забезпечення доступності

інтерфейсу користувача для людей з обмеженими можливостями [71].

Вибір алгоритмів взаємодії з користувачем.
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При виборі алгоритмів взаємодії з користувачем важливо враховувати такі

фактори:

⎼ тип завдання, яке користувачі повинні виконати;

⎼ характеристики цільової аудиторії;

⎼ технологічні обмеження.

Приклади алгоритмів взаємодії з користувачем:

⎼ алгоритм розпізнавання жестів: використовується в смартфонах і

планшетах для розпізнавання жестів користувача, таких як дотики, натискання

та прокручування.

⎼ алгоритм розпізнавання мови: використовується в голосових

помічниках, таких як Siri і Alexa, для розпізнавання мови користувача та

перетворення її в текст.

⎼ алгоритм анімації: використовується в веб-сайтах і програмах для

створення візуальних ефектів, які допомагають користувачам зрозуміти, що

відбувається в системі [70, 71].

3.2. Алгоритми для мов запитів

3.2.1 Алгоритми оптимізації запитів

Алгоритми оптимізації запитів використовуються для пошуку

найефективнішого способу виконання запиту. Вони враховують такі фактори, як

структура бази даних, тип запиту та доступні ресурси.

Існує багато різних алгоритмів оптимізації запитів, кожен з яких має свої

сильні та слабкі сторони. Деякі з найпоширеніших алгоритмів включають:

⎼ жадібні алгоритми: ці алгоритми працюють, роблячи локально

оптимальні вибори на кожному кроці. Їх часто просто реалізувати, і вони

можуть бути дуже ефективними для невеликих запитів. Однак іноді вони

можуть призвести до субоптимальних планів для великих запитів;
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⎼ евристичні алгоритми: ці алгоритми використовують евристики, або

правила, для керування пошуком оптимального плану. Вони часто можуть

знаходити кращі плани, ніж жадібні алгоритми, але вони також можуть бути

дорожчими для обчислення;

⎼ оптимізація на основі вартості: цей підхід використовує модель

вартості для оцінки вартості виконання кожного можливого плану. Вибирається

план з найнижчою оціночною вартістю. Оптимізація на основі вартості часто є

найефективнішим підходом для великих запитів, але її може бути важко

реалізувати та підтримувати;

⎼ оптимізація запитів - це дуже складне завдання. Не існує єдиного

алгоритму, який би був найкращим для всіх запитів. Вибір алгоритму залежить

від ряду факторів, включаючи розмір і складність запиту, тип бази даних і

доступні ресурси [72, 73, 74].

3.2.2 Алгоритми обробки запитів

Алгоритми обробки запитів використовуються для аналізу та виконання

запитів до бази даних. Вони відповідають за перетворення запиту з мови

запитів, зрозумілої користувачу, в машинний код, який може бути виконаний

базою даних.

Існує багато різних алгоритмів обробки запитів, які використовуються для

різних типів запитів. Деякі з найпоширеніших алгоритмів обробки запитів

включають:

⎼ алгоритми сканування: ці алгоритми використовуються для пошуку

всіх кортежів в базі даних, які відповідають умовам запиту;

⎼ алгоритми хешування: ці алгоритми використовуються для пошуку

конкретних кортежів в базі даних за допомогою хеш-функції;

⎼ алгоритми індексування: ці алгоритми використовуються для

прискорення пошуку даних за допомогою індексів;
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⎼ алгоритми об'єднання: ці алгоритми використовуються для

об'єднання даних з декількох таблиць.

Вибір алгоритму обробки запитів залежить від типу запиту, який потрібно

виконати. Наприклад, алгоритми сканування використовуються для простих

запитів, які шукають всі кортежі, що відповідають певним умовам. Алгоритми

хешування використовуються для більш складних запитів, які шукають

конкретні кортежі за значенням ключа. Алгоритми індексування

використовуються для прискорення пошуку даних за допомогою індексів.

Алгоритми об'єднання використовуються для об'єднання даних з декількох

таблиць [72].

3.2.3 Алгоритми планування виконання запитів

Алгоритми планування виконання запитів використовуються для

створення плану виконання для запиту до бази даних. Цей план визначає, як

буде виконаний запит, які операції будуть використані та в якому порядку.

Існує багато різних алгоритмів планування виконання запитів, які

використовуються для різних типів запитів. Деякі з найпоширеніших

алгоритмів планування виконання запитів включають:

⎼ алгоритми на основі правил: Ці алгоритми використовують набір

правил для створення плану виконання;

⎼ алгоритми на основі вартості: Ці алгоритми оцінюють вартість

різних планів виконання та вибирають план з найнижчою вартістю;

⎼ генетичні алгоритми: Ці алгоритми використовують генетичні

алгоритми для пошуку оптимального плану виконання.

Вибір алгоритму планування виконання запитів залежить від типу

запиту, який потрібно виконати. Наприклад, алгоритми на основі правил

використовуються для простих запитів, для яких існує чіткий набір правил для

створення плану виконання. Алгоритми на основі вартості використовуються

для більш складних запитів, де важливо знайти план з найнижчою вартістю.
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Генетичні алгоритми використовуються для дуже складних запитів, де інші

алгоритми можуть не знайти оптимального плану [72].

3.3 Алгоритми для API

3.3.1 Алгоритми автентифікації та авторизації

Алгоритми автентифікації та авторизації використовуються для API, щоб

перевірити, чи є користувач тим, ким він себе видає, і чи має він доступ до

запитуваних ресурсів [75, 76, 77].

Існує багато різних алгоритмів автентифікації та авторизації, які

використовуються для API:

1. Алгоритми автентифікації:

⎼ базова автентифікація: цей алгоритм використовує ім'я користувача

та пароль для автентифікації;

⎼ OAuth: цей алгоритм дозволяє користувачам авторизувати сторонні

програми для доступу до їхніх ресурсі;

⎼ OpenID Connect: цей алгоритм використовує протокол OAuth 2.0 для

автентифікації користувачів;

2. Алгоритми авторизації:

⎼ контроль доступу на основі ролей (RBAC): Цей алгоритм

використовує ролі для визначення того, які користувачі мають доступ до яких

ресурсів;

⎼ контроль доступу на основі атрибутів (ABAC): Цей алгоритм

використовує атрибути користувачів та ресурсів для визначення того, які

користувачі мають доступ до яких ресурсів.

Вибір алгоритму автентифікації та авторизації залежить від кількох

факторів, включаючи:

⎼ тип API: Деякі алгоритми краще підходять для певних типів API;

⎼ рівень безпеки: Деякі алгоритми безпечніші за інші;
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⎼ простота використання: Деякі алгоритми простіші у використанні,

ніж інші.

3.3.2 Алгоритми кешування

Алгоритми кешування (також відомі як алгоритми витіснення)

визначають, які дані видаляти з кешу, коли він заповнюється. Існує багато

різних алгоритмів кешування, кожен з яких має свої переваги та недоліки [78],

[79].

Деякі з найпоширеніших алгоритмів кешування:

ー LRU (Least Recently Used): цей алгоритм видаляє з кешу дані, які

найдовше не використовувалися. LRU - це досить простий алгоритм, який

добре працює в багатьох випадках;

ー MRU (Most Recently Used): цей алгоритм видаляє з кешу дані, які

використовувалися найдавніше. MRU може бути корисним для додатків, де

важливо мати доступ до останніх даних;

ー LFU (Least Frequently Used): цей алгоритм видаляє з кешу дані, які

використовуються найрідше. LFU може бути корисним для додатків, де важливо

мати доступ до популярних даних;

ー FIFO (First In First Out): цей алгоритм видаляє з кешу дані в тому

порядку, в якому вони були додані. FIFO - це простий алгоритм, який може бути

корисним для додатків, де важливо мати доступ до даних в хронологічному

порядку.

Вибір алгоритму кешування: найкращий алгоритм кешування для

конкретного застосування залежить від характеру доступу до даних

3.3.3 Алгоритми балансування навантаження

Алгоритми балансування навантаження розподіляють трафік між

декількома серверами, щоб покращити продуктивність, надійність та
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масштабованість. Існує багато різних алгоритмів балансування навантаження,

кожен з яких має свої переваги та недоліки [80], [81].

Деякі з найпоширеніших алгоритмів балансування навантаження:

⎼ Round robin: цей алгоритм розподіляє трафік по черзі між

серверами. Round robin - це простий алгоритм, який добре працює в багатьох

випадках;

⎼ Least connections: цей алгоритм направляє трафік на сервер з

найменшою кількістю активних з'єднань. Least connections може бути корисним

для додатків, де важливо рівномірно розподілити навантаження між серверами;

⎼ Weighted round robin: цей алгоритм розподіляє трафік між

серверами з урахуванням їх ваги. Weighted round robin може бути корисним для

додатків, де важливо направити більше трафіку на більш потужні сервери;

⎼ Least response time: цей алгоритм направляє трафік на сервер з

найменшим часом відгуку. Least response time може бути корисним для додатків,

де важливо мінімізувати час затримки.

Вибір алгоритму балансування навантаження: найкращий алгоритм

балансування навантаження для конкретного застосування залежить від

характеру трафіку та типу серверів, які використовуються.

3.4. Алгоритми для оптимізації продуктивності

3.4.1 Алгоритми індексування

Алгоритми індексування є важливими компонентами багатьох систем, які

потребують швидкого пошуку інформації у великих обсягах даних. Їх мета -

створити структуру даних, яка дозволить ефективно знаходити записи, що

відповідають заданим критеріям [82].

Існує багато різних алгоритмів індексування, які можна використовувати в

залежності від типу даних, характеру запитів та доступних ресурсів. Деякі з

найпоширеніших алгоритмів включають:
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⎼ B-дерева: це збалансовані дерева пошуку, які забезпечують

ефективний пошук та вставку елементів;

⎼ хеш-таблиці: ці структури даних використовують хеш-функцію для

перетворення ключа в індекс, який вказує на місце розташування даних;

⎼ інвертовані індекси: ці структури даних використовуються для

пошуку слів у текстових документах.

Вибір алгоритму індексування залежить від ряду факторів, таких як:

⎼ тип даних: деякі алгоритми краще підходять для певних типів

даних, наприклад, B-дерева добре підходять для числових даних, а хеш-таблиці

- для текстових даних;

⎼ характер запитів: якщо запити зазвичай стосуються одного

елемента, то B-дерева або хеш-таблиці можуть бути хорошим вибором. Якщо ж

запити зазвичай стосуються діапазону елементів, то інвертовані індекси можуть

бути більш ефективними;

⎼ доступні ресурси: деякі алгоритми потребують більше пам'яті або

процесорного часу, ніж інші.

3.4.2 Алгоритми хешування

Алгоритми хешування - це математичні функції, які перетворюють дані

довільної довжини у фіксований рядок бітів, який називається хешем.

Хеш-функції широко використовуються в криптографії, аутентифікації,

кешуванні та багатьох інших сферах [83], [84], [85].

Властивості хеш-функцій:

⎼ односторонність: легко обчислити хеш даних, але складно знайти

дані, які відповідають заданому хешу;

⎼ стійкість до колізій: два різних набори даних з ймовірністю не

повинні мати однаковий хеш;

⎼ ефективність: обчислення хешу має бути швидким та економним з

точки зору ресурсів.
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Існує багато різних алгоритмів хешування, які можна використовувати в

залежності від вищезгаданих властивостей. Деякі з найпоширеніших

алгоритмів включають:

⎼ MD5: цей алгоритм був розроблений у 1992 році і досі широко

використовується. Він генерує 128-бітний хеш;

⎼ SHA-1: цей алгоритм був розроблений у 1995 році і є більш стійким

до колізій, ніж MD5. Він генерує 160-бітний хеш;

⎼ SHA-2: це сімейство алгоритмів, яке включає SHA-256, SHA-384 та

SHA-512. Ці алгоритми вважаються більш стійкими, ніж MD5 та SHA-1. Вони

генерують 256-, 384- та 512-бітні хеші відповідно.

Вибір алгоритму хешування залежить від конкретного завдання.

Наприклад, MD5 може бути достатнім для аутентифікації користувачів, а

SHA-256 може бути необхідним для криптографічних цілей.

3.4.3 Алгоритми стиснення даних

Алгоритми стиснення даних - це методи зменшення розміру даних без

втрати або з мінімальною втратою інформації. Стиснення даних

використовується для економії місця зберігання, пропускної здатності каналу

зв'язку та зменшення часу передачі даних [86], [87], [88], [89].

Існує два основних типи алгоритмів стиснення даних:

⎼ стиснення без втрат: цей тип стиснення дозволяє повністю

відновити оригінальні дані з стиснутих даних. Алгоритми стиснення без втрат

часто використовуються для стиснення текстових, графічних та виконуваних

файлів.

⎼ стиснення з втратами: цей тип стиснення дозволяє отримати

стиснення даних більш високого ступеня, але при цьому може призвести до

втрати частини інформації. Алгоритми стиснення з втратами часто

використовуються для стиснення аудіо- та відеоданих.

Деякі з найпоширеніших алгоритмів стиснення даних включають:
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⎼ LZSS: цей алгоритм використовує словник для заміни

повторюваних послідовностей даних короткими кодами;

⎼ Huffman coding: цей алгоритм використовує коди різної довжини

для представлення символів з різною ймовірністю появи;

⎼ JPEG: цей алгоритм використовує дискретне косинусне

перетворення (DCT) для перетворення даних в частотну область, де їх можна

стиснути більш ефективно;

⎼ MP3: цей алгоритм використовує психоакустичну модель для

видалення звуків, які не сприймаються людським вухом.

Вибір алгоритму стиснення даних залежить від конкретного завдання.

Наприклад, LZSS може бути достатнім для стиснення текстових файлів, а JPEG

може бути необхідним для стиснення зображень.

3.5. Застосування алгоритмів в реальних проектах

Приклад 1. Розробка веб-інтерфейсу для управління базою даних.

Опис проекту: цей проект передбачає розробку веб-інтерфейсу, який

дозволить користувачам вводити, переглядати, редагувати та видаляти дані з

бази даних.

Алгоритми, які можна використовувати: алгоритми індексування: для

забезпечення швидкого пошуку даних в базі даних; алгоритми хешування: для

аутентифікації користувачів та захисту даних; алгоритми стиснення даних: для

зменшення розміру даних, що передаються.

Деталізація: індексування: для індексування даних в базі даних можна

використовувати B-дерева або хеш-таблиці. Це дозволить швидко знаходити

записи, що відповідають заданим критеріям; аутентифікація: для аутентифікації

користувачів можна використовувати хеш-функції, такі як MD5 або SHA-256.

Це дозволить захистити дані від несанкціонованого доступу; стиснення

даних: для стиснення даних, що передаються, можна використовувати
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алгоритми, такі як gzip або deflate. Це дозволить зменшити час завантаження

сторінок.

Інші міркування:

⎼ безпека: важливо забезпечити безпеку веб-інтерфейсу та бази

даних. Для цього можна використовувати такі методи, як шифрування, контроль

доступу та резервне копіювання;

⎼ простота використання: веб-інтерфейс повинен бути простим та

зручним у використанні. Для цього важливо ретельно спроектувати інтерфейс

користувача.

Приклад коду для простого веб-інтерфейсу, який дозволяє користувачам

вводити дані в базу даних (рис 3.1).

Рисунок 3.1 – Приклад коду для простого веб-інтерфейсу, який дозволяє

користувачам вводити дані в базу даних

Наступний код (рис 3.2) створює просту форму HTML, яка дозволяє

користувачам вводити своє ім'я, адресу електронної пошти та вік. Коли

користувач надсилає форму, дані надсилаються на сервер, де вони вставляються
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в базу даних MySQL. Потім користувач перенаправляється на сторінку

успішного введення.

Рисунок 3.2 – Приклад коду, що створює просту форму HTML, яка дозволяє

користувачам вводити своє ім'я, адресу електронної пошти та вік

Висновок: розробка веб-інтерфейсу для управління базою даних - це

складне завдання, яке потребує використання різних алгоритмів та методів.

Важливо ретельно спланувати проект та врахувати всі аспекти, такі як безпека,

простота використання та продуктивність.

Приклад 2. Створення API для мобільного додатку. API (Application

Programming Interface) – це спосіб для двох програм взаємодії між собою. У

контексті мобільних додатків API дозволяє мобільному додатку отримувати

доступ до даних і функціональності з іншого джерела, наприклад, веб-сервера

або іншої мобільної програми. Існує багато різних способів створення API.

Одним із популярних способів є використання REST (Representational State

Transfer). REST – це архітектурний стиль для API, який визначає набір правил

для взаємодії між клієнтом і сервером.

Створення REST API. Для створення REST API вам знадобиться:

⎼ веб-сервер;
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⎼ мова програмування, яка підтримує REST, наприклад, PHP, Python

або Java.

Наступний код є прикладом простого REST API, який дозволяє

користувачам отримувати список користувачів з бази даних (рис 3.3):

Рисунок 3.3 – Приклад коду, простого REST API, який дозволяє користувачам

отримувати список користувачів з бази даних

Приклад 3: оптимізація продуктивності OLTP-системи. OLTP (On-Line

Transaction Processing) - це тип системи обробки даних, яка використовується

для підтримки онлайн-транзакцій. OLTP-системи зазвичай характеризуються

високим обсягом транзакцій, коротким часом відгуку та високою доступністю.

Існує багато способів оптимізувати продуктивність OLTP-системи. Ось

кілька прикладів:

1. Індексування: індексування - це процес створення додаткових

структур даних, які дозволяють швидше знаходити дані. Створення індексів для
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часто використовуваних стовпців може значно покращити продуктивність

запитів.

2. Кешування: кешування - це процес зберігання даних у пам'яті для

швидкого доступу. Кешування часто використовуваних даних може зменшити

навантаження на базу даних і покращити час відгуку.

3. Денірмалізація: денірмалізація - це процес дублювання даних у різних

таблицях для покращення продуктивності запитів. Денірмалізація може бути

корисною для запитів, які часто об'єднують дані з декількох таблиць.

4. Розподіл навантаження: розподіл навантаження - це процес розподілу

транзакцій між декількома серверами. Розподіл навантаження може допомогти

покращити масштабованість і продуктивність OLTP-системи.

5. Налаштування параметрів: багато систем баз даних мають

параметри, які можна налаштувати для покращення продуктивності. Важливо

налаштувати ці параметри відповідно до ваших потреб.

Приклад коду на рисунку 3.4.

Рисунок 3.4 – Налаштування параметрів для покращення продуктивності

Цей код створює індекс для стовпця column_name у таблиці table_name.

Інші методи оптимізації:

⎼ використання правильного типу даних для кожного стовпця;

⎼ мінімізація використання JOIN;

⎼ оптимізація запитів;

⎼ регулярне резервне копіювання та відновлення даних;

⎼ моніторинг продуктивності системи.

Оптимізація продуктивності OLTP-системи - це складний процес, який

вимагає ретельного аналізу та планування.
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Висновки до розділу 3

у цьому розділі ми розглянули різні алгоритми, які використовуються в

інтерфейсах баз даних. Ми дослідили алгоритми для GUI, мов запитів, API та

оптимізації продуктивності. Розуміння цих алгоритмів є важливим для

розробників, які хочуть створювати ефективні та масштабовані інтерфейси баз

даних.
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РОЗДІЛ 4. РОЗРОБКА АЛГОРИТМА ТА ПРОГРАМНА РЕАЛІЗАЦІЯ

МАКЕТА ІНТЕРФЕЙСА БАЗИ ДАНИХ "ПЕРЕМІЩЕННЯ

ОБЛАДНАННЯ УЕВН НА НАФТОВИДОБУВНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ"

4.1. Аналіз предметної області

4.1.1 Опис структури та змісту бази даних "Переміщення обладнання

УЕВН на нафтовидобувному підприємстві"

База даних "Переміщення обладнання УЕВН на нафтовидобувному

підприємстві" містить інформацію про обладнання, яке використовується для

видобутку нафти, та його переміщення між різними локаціями на підприємстві.

Структура бази даних:

⎼ таблиці: Виробник обладнання: містить інформацію про виробників

обладнання, включаючи їх назву та характеристики;

⎼ місцезнаходження: містить інформацію про місця розташування

обладнання на підприємстві, включаючи їх назву та характеристики;

⎼ назва обладнання: містить інформацію про типи обладнання,

включаючи їх назву та характеристики;

⎼ стан обладнання: містить інформацію про стан обладнання,

наприклад, робочий, неробочий, на ремонті.

Обладнання: містить основну інформацію про обладнання, включаючи:

1. Назва обладнання: посилання на таблицю "Назва обладнання".

2. Виробник обладнання: посилання на таблицю "Виробник

обладнання".

3. Стан обладнання: посилання на таблицю "Стан обладнання".

4. Місцезнаходження: посилання на таблицю "Місцезнаходження".

5. Заводський номер: унікальний номер обладнання.

6. Маркування: додаткова інформація про маркування обладнання.
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7. Довжина: розмір обладнання (у метрах).

8. U_ном: номінальна напруга (у вольтах).

9. I_ном: номінальний струм (в амперах).

10. Тиск: робочий тиск (у паскалях).

11. Глибина: глибина занурення (у метрах).

12. Дата надходження: дата, коли обладнання було введено в

експлуатацію.

13. Дата вибуття: дата, коли обладнання було виведено з експлуатації.

4.1.2 Визначення функціональних вимог до інтерфейсу

Функціональні вимоги до інтерфейсу бази даних "Переміщення

обладнання УЕВН на нафтовидобувному підприємстві":

1. Перегляд даних:

⎼ можливість перегляду списку обладнання з можливістю сортування

та фільтрації за різними критеріями (наприклад виробник, тип, стан,

місцезнаходження);

⎼ відображення детальної інформації про конкретне обладнання,

включаючи всі характеристики та історію переміщень;

⎼ можливість пошуку обладнання за різними критеріями (наприклад

заводський номер, маркування).

2. Додавання даних:

⎼ можливість додавання нового обладнання до бази даних;

⎼ введення інформації про характеристики обладнання, його

виробника, стан, місцезнаходження;

⎼ завантаження документів та фотографій обладнання.

3. Редагування даних:

⎼ можливість редагування інформації про обладнання, включаючи

характеристики, виробника, стан, місцезнаходження;

⎼ оновлення документів та фотографій обладнання.
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4. Видалення даних:

⎼ можливість видалення обладнання з бази даних.

5. Звітність:

⎼ формування звітів про переміщення обладнання за певний період

часу;

⎼ звіти про наявність обладнання на різних локаціях;

⎼ статистичні звіти про типи обладнання, виробників, стан.

6. Додаткові вимоги:

⎼ інтерфейс має бути простим та зручним для користувачів;

⎼ потрібно забезпечити гнучкість та можливість розширення

функціональності інтерфейсу в майбутньому;

⎼ інтерфейс має бути безпечним та захищеним від несанкціонованого

доступу.

4.1.3 Формулювання сценаріїв використання інтерфейсу

Сценарій 1, перегляд списку обладнання:

⎼ користувач відкриває інтерфейс;

⎼ на екрані відображається список обладнання;

⎼ користувач може сортувати та фільтрувати список за різними

критеріями (наприклад, виробник, тип, стан, місцезнаходження);

⎼ користувач може вибрати обладнання зі списку, щоб переглянути

детальну інформацію про нього.

Сценарій 2, Додавання нового обладнання:

⎼ користувач натискає кнопку "Додати обладнання";

⎼ відкривається форма для введення інформації про нове обладнання;

⎼ користувач вводить інформацію про характеристики обладнання,

його виробника, стан, місцезнаходження.

Сценарій 3, редагування інформації про обладнання:

⎼ користувач відкриває детальну інформацію про обладнання;
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⎼ користувач натискає кнопку "Редагувати";

⎼ відкривається форма для редагування інформації про обладнання;

⎼ користувач змінює необхідну інформацію;

⎼ користувач натискає кнопку "Зберегти", щоб оновити інформацію

про обладнання.

Сценарій 4, Видалення обладнання:

⎼ користувач відкриває детальну інформацію про обладнання;

⎼ користувач натискає кнопку "Видалити";

⎼ система підтверджує видалення обладнання;

⎼ користувач підтверджує видалення;

⎼ обладнання видаляється з бази даних.

Сценарій 5, Формування звіту:

⎼ користувач відкриває розділ "Звіти";

⎼ користувач вибирає тип звіту;

⎼ користувач задає параметри звіту (наприклад, період часу, тип

обладнання);

⎼ користувач натискає кнопку "Сформувати звіт";

⎼ система генерує звіт у форматі PDF або Excel.

4.2 Реалізація макета інтерфейсу

4.2.1 Розробка макета інтерфейсу бази даних "Переміщення

обладнання УЕВН на нафтовидобувному підприємстві"

Макет інтерфейса бази даних створим використовуючи програму

Microsoft Access, що дозволить зрозуміти потреби користувачів для подальшого

вдосконалення даного програмного забезпечення і застосування технологій, що

дають більш широкі можливості.

Головне меню бази даних (рис 4.1).
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Рисунок 4.1 – Головне меню бази даних

Вкладення ''Пошук обладнання'' (рис 4.2).

Рисунок 4.2 – Вкладення ''Пошук обладнання''

Підвкладення ''Пошук обладнання за назвою та місцезнаходженням''

дозволяє:

⎼ здійснювати пошук обладнання за назвою (ЗЕД, газосепаратор,

кабель, подовжувач, протектор, секція, станція керування, ТМС, трансформатор,

установка);

⎼ дійснювати пошук обладнання замісцезнаходженням в НГВУ або в

супутніх ремонтних підрозділах або на свердловинах, що експлуатуються

УЕВН (рис 4.3).
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Рисунок 4.3 – Під вкладення ''Пошук обладнання за назвою та

місцезнаходженням''

Процес здійснення пошуку за місцезнаходженням (рис 4.4).

Рисунок 4.4 – Процес здійснення пошуку за місцезнаходженням
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Процес здійснення пошуку за номером (рис 4.5)

Рисунок 4.5 – Процес здійснення пошуку за номером

Вкладення Додати інформацію про обладнання (рис 4.6).

Рисунок 4.6 – Вкладення - додати інформацію про обладнання

Підвкладення додати інформацію про обладнання (рис 4.7).
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Рисунок 4.7 – Під вкладення - додати інформацію про обладнання

4.2.2 Вибір середовища розробки для подальшого проектування

Інтерфейс бази даних "Переміщення обладнання УЕВН на

нафтовидобувному підприємстві" в подальшому може бути реалізований за

допомогою різних технологій. Нижче представлено порівняння трьох

популярних варіантів.

Вибір технології залежить від таких факторів:

⎼ цільова аудиторія: для кого призначений інтерфейс?

⎼ функціональні вимоги: які функції повинен мати інтерфейс?

⎼ бюджет: скільки коштів можна витратити на розробку?

⎼ технічні навички: які навички мають розробники?

⎼ переваги та недоліки кожної технології.

Web-фреймворки. Переваги: простота використання, доступність через

веб-браузер, широкий спектр бібліотек та інструментів.

⎼ недоліки: середня продуктивність, залежність від хостингу.

Настільні програми. Переваги: висока продуктивність, можливість

розширення за допомогою плагінів.
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Недоліки: середня простота використання, потреба в інсталяції та

налаштуванні.

Мобільні додатки. Переваги: висока простота використання, зручний

інтерфейс для смартфонів;

Недоліки: середня продуктивність, обмежена функціональністю

мобільних платформ.

Висновки до розділу 4

Розділ "Розробка алгоритму та програмна реалізація макета інтерфейсу

бази даних "Переміщення обладнання УЕВН на нафтовидобувному

підприємстві" провів детальний аналіз потреб підприємства у зручній та

ефективній системі для керування переміщенням обладнання. На основі цього

аналізу було розроблено відповідний алгоритм, який враховує основні вимоги

до процесу переміщення, забезпечуючи оптимальні та надійні рішення.

У процесі реалізації макета інтерфейсу бази даних було використано

сучасні методи програмування та технології, що дозволило створити зручний

інтерфейс для користувачів. Цей інтерфейс дозволяє ефективно взаємодіяти з

базою даних щодо інформації про переміщення обладнання, швидко знаходити

необхідну інформацію та здійснювати необхідні дії.

Таким чином, розроблений алгоритм та програмна реалізація макета

інтерфейсу бази даних є важливим кроком у поліпшенні управління

переміщенням обладнання на нафтовидобувному підприємстві. Ці інструменти

дозволять оптимізувати процеси, зменшити час на прийняття рішень та

підвищити ефективність роботи персоналу, сприяючи загальному покращенню

продуктивності підприємства."
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ВИСНОВКИ

Дослідження, проведене у рамках даної магістерської роботи на тему

"Розробка та оптимізація інтерфейсів баз даних: методи, алгоритми та їх

застосування", дозволило глибше розібратися у важливих аспектах розробки,

оптимізації та безпеки інтерфейсів баз даних. Наведені результати та висновки

слід розглядати в контексті актуальних викликів у сфері обробки та взаємодії з

великими обсягами даних.

У цьому дослідженні було розглянуто різні аспекти та аспекти

використання інтерфейсів баз даних, починаючи від мов запитів та закінчуючи

сучасними тенденціями в їхньому розвитку. Основні висновки, які можна

зробити з даного дослідження:

Роль Мов Запитів: Мови запитів відіграють ключову роль у взаємодії з

базами даних. SQL, NoSQL Query Languages та GraphQL виокремлюються як

основні гравці, кожен із яких має свої переваги та обмеження.

Розвиток API: Створення ефективних та надійних API для взаємодії з

базами даних вимагає відданості принципам дизайну, таким як чіткість,

консистентність, та безпека. RESTful та GraphQL виступають як основні

технології для цього.

Оптимізація Запитів: Використання індексації, оптимізація SQL-запитів,

та кешування дозволяють підвищити продуктивність та відповідати на високі

навантаження.

Безпека та Інтеграція: Забезпечення безпеки інтерфейсів баз даних

включає в себе використання параметризованих запитів, контроль доступу,

шифрування даних, тестування на проникнення, моніторинг та аудит.

Сучасні Технології та Тренди: Хмарні технології, контейнеризація,

розвиток SQL, графічні інтерфейси, мікросервісна архітектура та розширення

можливостей API є важливими напрямками розвитку.
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